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Fapte şi poezii . 
De Ion Gorun. 

Sunt acum câţiva ani de când Aca
demia română a simţit trebuinţa să 
tragă o linie de demarcaţie mai apă
sată între diferitele ei secţiuni, — în 
deosebi între secţiunea literară şi ce
lelalte două: istorică şi ştiinţifică. Se 
întâmplase adică nu odată, că ames
tecul acestor două din urmă în trebu
rile celei dintâiu nu prea dovedise 
competentă îndestulătoare, — şi cum 
totuş numărul glasurilor este îndoit 
de mare în două secţiuni fată de 
cele ale uneia singure, mai urmase de 
aci că se făptuiseră flagrante şi revol
tătoare nedreptăţi în apreciarea ope
relor şi activităţilor literare. 

Mai întâiu, se constatase că erau 
unii bărbaţi, erudiţi în alte ramuri de 
activitate intelectuală, cari pe activita
tea literară nu prea puneau prêt, şi 
socoteau secţiunea aceasta a Acade
miei ca fiind închinată mai mult stu
diilor filologice. Academiciani din sec
ţia istorică nu pierdeau ocazia să vor
bească cu dispreţ despre oamenii pu
ţin serioşi cari îşi pierdeau vremea cu 
alcătuiri de „viersuinte" ori de „no
mele de amor", — şi la ocazie să se 
ridice indignaţi împotriva premiării 
:hiar — horribile dictu ! - din partea 
savantului corp, a unor cărţulii cari 
lici n'aveau măcar vr'un volum mai 

respectabil oarecare, ci veneau cu ne
obrăzarea de a-şi pune în cumpănă 
suta lor de filişoare, cu monumenta
lele compilaţii ale unor condeie, aces
tea cu aaevàratimunciïoare ! 

Devenise regulă; se ştia: Cum în-
drăsnea un târăie-brâu de-ăia cu nu
vele şi poizèle să se înfăţişeze sfios 
înaintea înaltului areopag spre pre
ţuire a produsului ceasurilor sale de 
inspiraţie, era nelipsit discursul aproape 
stereotip al unui bărbat, aminteri 
foarte onorabil şi venerabil în ordinea 
competintelor sale, dar care nu price
pea, odată cu capul, să se încurajeze 
cu premii lucrări de ceasuri pierdute, 
şi pentru ceasuri pierdute... Unul care 
preţuia literatura la fel, dar totuş îi 
făcea onoarea să se îndeletnicească şi 
el în ramura aceasta, îşi aduna şi îşi 
tipărea produsul condescendentei sale 
până la dânsa sub titlul: „Când n'a-
vem ce face"... Tot aşa pretuindu-o, 
academicianul nostru săria revoltat: 
— Auzi, să premieze Academia lu
cruri pe cari cineva numai atunci le 
face, când n'are altceva mai bun de 
făcut!... 

Trebuia, negreşit, să se scoată de 
sub asemenea groase necompetente 
apreciarea asupra îndeletnicirii şi pro
duselor literare ; mai rămâne acuma 
ca şi secţia literară a Academiei să 
aibă parte de o majoritate cu adevărat 
competentă şi dreaptă pretuitoare în 

materie, pentru ca Ы\Л să fie în re
gulă. 

Categoria acelora însă, cari au o 
curioasă concepţie despre însemnă
tatea şi rolul poeziei, al literaturii în 
deobşte, în viată, n'are să se dea bă
tută aşa curând, ea are să mai bân
tuie încă cine ştie cât, scotându-şi la 
iveală, ba cu un prilej, ba cu altul, 
mutra înăcrită, ridicol dispreţuitoare şi 
caraghios ocărâtoare. 

Nici tipul lui Jupan, o creatiune a 
lui Jokai împrumutată de un autor de 
operete şi astfel cunoscută la noi în 
ţara, n'are să dispară aşa curând. 
Acesta se apăra că n'a căzut la me
teahna poeziei, de oarece, din fericire 
pentru dânsul, el 

Din fire n'avu darul 
Să 'nveţe-abeţedarul... 

Se mândria cu aceasta, fiindcă „să 
fii poet, e lucru prost", — iar a învăţa 
abetedarul e, fireşte, primul pas spre 
poezie. 

Extremele se ating: Acuma oameni 
cărora abetedarul le-a folosit ca să se 
ridice sus pe diferite drepte sociale, 
se uită cu dispreţ la manifestările li
terare... Dar nu ştiu cum, nu mă pot 
opri să nu găsesc o asemănare, to
tuş, între dispreţul acesta şi acela al 
lui Jupan din cunoscuta operetă. 

Un om politic, cu vază, din tara ro
mânească, tine un discurs, în întrunire 

POITA ZIAEÜLÜI „TRIBUNA" 

Peste cadavre şi prin 
sânge.,. 

Peste cadavre şi prin sânge 
Voiu trece pe-un sălbatic cal, 
Când alte vremi ţi-or vrea copiii 
Nefericitule Ardeal. 

Când zângănirile de săbii 
Nu-i mai putea să le în/rânit 

Cu spada mea ţi-oi scrie cronici 
Din bălţi de sânge de capcâni. 

M'oiu arunca cu ochi de fiară 
In larma cruntei bătălii, 
Ne mai gândind c'o biată mamă 
Mă va deplângeau nopţi târzii. 

Când chemător duioase goarne 
Vor răsuna prin munţi şi văi, 
Ţi-or alerga de prin bordée 
Războinci rumenii flăcăi. 

Şi'n plumb schimba-vom birul aspru 
Cum am făcut şi alte daţi, 
Vom spânzur a baroni nemernici, 
Därma-ѵот temple şi cetăţii 

Eu credincios ostaş deapururi 
Ţoiu fi şi'n bine şi în rău, 
Neşovăind chiar dacă nimbul 
Mi-o fi vreo bardă de calau. 

Othello. 

loan Al. Brătescu-Voineşti. 
De Em. Oârleanu. 

Nu-1 văzusem niciodată. Ii citisem însă volu
mul şi aveam pentru el un fel de cult. Admi
raţia pe care i-o purtam o împărtăşiau 
şi alţii şi, aşa, într'o zi de Mai, mi-se pare, 
sânt acum şase ani, şi dimpreună cu poetul 
D. Nanti şi nuvelistul- Virgil Goflec ne suim 
în tren, să mergem, — unde ? La Târgovişte 
să vedem pe Brătescu Voineşti. Ajungem. 
Nu-1 găsim acasă. Era la tribunal. Par'că mă 
văd în sala rece şi tristă a tribunalului, par-
că-1 văd pe scriitor, rezimat într'un eot de 
balustradă, vorbind potolit, obosit mi-se părea, 
vorbind tribunalului în afacerea unor conte
staţii de înscriere în listele electorale, dacă 
nu mă 'nşel Nu ştiu ce-a spus, vorbea şi 
foarte încet, dar ceia ce mă lovise, pe mine 
care nu-1 mai văzusem, era deosebirea dintre 
vorba lui potolita, blândă, obosită poate, şi 
linia aspră a profilului său : fruntea înafară. 

nasul întors de-asupra mustăţii mărunte, gura 
seurt tăiată, tras la faţă, — din asemănarea pe 
care unii oameni o au cu animalele sau cu 
paserile : ceva de vultur. 

Deosebirea aceasta m'a. lovit şi mai puternic 
când, după şedinţă, scriitorul ne-a zărit, ne-a luat 
şi ne-a dus acasă la el, o casă frumoasă, boe-
rească, aşezată într'o poziţie minunată, în 
preajma zăvoaelor şi Mănăstirei Dealului. 
Ne-a arătat curtea, grădina, cuşca căprioarei 
lui, Bişeta, dându-ne desluşiri cu glasul său 
cel cald, — căldura care se află la fiecare pa
gină a cărţilor lui. Apoi în sala largă, împre
jurul unei mese am vorbit îndelung, despre 
toate, mai ales despre literatură, şi-n deosebi 
despre Alphonse Daudet, marele scriitor fran
cez pentru care nuvelistul are un adevărat 
cult. Atunci I-am şi auzit citind pentru întâia 
oară, — o nuveletă de Daudet, — cu farme
cul cela deosebit cu care Brătescu-Voineşti 
te prinde să-1 asculţi fie când povesteşte ceva, 
fie când citeşte. 

Toate aceste îmi treceau repezi prin minte, 
eri, când, într'o odaie delà „Splendid Hotel" 
din Bucureşti, Brătescu ne citea — lui Goga, 
Herz şi mie — cele de pe urmă pagini scrise 
de el, o Prodoslovenie, Prefaţa pe care ova 
pune în fruntea volumului său nou de nuvele. 
„Prodoslovenia" sânt pagini „Pro domo", în 
care nuvelistul, cu o amară ironie, dar şi cu 
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publică, şi vorbind de partidul juni
mist îl numeşte: „o mică fracţiune 
compusă din câţiva indivizi care 
scriau poezii la gazeta care se nu
ni ia „Convorbiri literare"... 

Cuvintele se pot reda, după dările 
de seamă steneografiate ale ziarelor: 
gestul, strâmbătura de dispreţ însă, 
nu ; acestea trebuie să ni-le închipuim. 
— „Indivizi !" — asta în 1 imbajul 
mahalaelor din Bucureşti ştiţi că este 
o injurie; — „scriau poezii !" —puahi 
cum zic francezii, sau pfuil cum a zic 
nemţii... — Şi „Convorbirile literare* ?... 
O „gazeta , cum ar fi fost, de pildă, 
„Vocea patriotului nationale" sau „Răc
netul Carpatilor"... 

Curios ! — extremele se ating iarăş : 
Un alt bărbat politic, care cu toate 
astea are o mare veneraţie pentru 
acei „câţiva indivizi", cari odinioară 
scriau poezii la gazeta care se nu-
mia „Convorbiri literare", se ridică, 
strâmbător din nas şi dânsul fată de... 
poezie. Da, fată de poezie în genere, 
fiindcă atunci când ne spune: „Aces
tea, domnilor, sunt fapte nu poezii^ 
— atunci poezia este cea pusă pe o 
treaptă inferioară de tot, dispreţuitor 
de inferioară, chiar fără considerare 
la poetul despre care e vorba. 

— „Fapte, nu poezii!" — Dar ce 
fapte oare, se poate compara cu poe
zia?... Cu poezia cea adevărată, fi
reşte, nu cu acea pe care o fac unii 
„când n'au ce face", sau cu acea a 
cărei închipuire trăieşte, în unele ca
pete prea ocupate cu alte preocupări 
sau daraveri, sub fals şi rău înţeles 
nume... 

Fapta cea mai frumoasă, suprema 
faptă în lumea aceasta pământească 
şi în viata aceasta omenească, e 
poezia. Cu aceasta nu se poate ase
măna nimica. Nici fapta lui Jupan, 

o rară duioşie la urmă, arată soarta şi meni
rea scrisului nostru. Dacă printr'acest scris poţi 
strecura măcar o clipă de mulţumire în casa 
unui om necăjit, eşti răzbunat de toate jicni-
rile şi nedreptăţile pe care viata ţi-le pregă
teşte. 

E o nouă capodoperă pe care scriitorul o 
adaogă la comoara volumelor sale. 

Şi-am simţit o adevărată îmbătare sufle
tească, o adevărată fericire, când, sfârşind de 
cetit prefaţa aceasta, scriitorul ne vorbi avân
tat, plin de încredere şi de putere, în vederea 
nouilor sale lucrări, printre care şi-un roman. 

Intre scriitorii de astăzi nu e unul mai ar
tist, mai desevârşit artist ca Brătescu-Voineşti, 
şi după maestrul Carageale dânsul e acela 
care prinde întâiul loc. De-aceea vestea pe care 
o dau, întruparea altor noui opere ale sale, 
trebuie să fie un prilej de bucurie pentru toţi. 

Városmajor-Sanatonum «i Hydrotherapie 
26 odăi aranjate cel mal modern; 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). — 
Telefon 88—99. Birou-central, stabiliment medical 
Budapesta, B-dul Ferencz-körut 29. 
Consultaţiuni delà orele 8—9 a. m. 3—5 p. ra. 

Director-şefi D r . A . C o z m u t z a . 

baş-porcar, de a-şi îngriji de intere-
santele-i turme, — nici acea a legiui
torului foarte gelos de propăşirea so
cietăţilor de asigurare sau a fabrice-
lor nationale de descorticare a orezu
lui, — nici actele politice, de oricâtă 
însemnătate sau de oricâtă gravitate 
ar fi ele. 

Da, sânt necesare, sânt neapa/at de 
lipsă acestea, pentru viata omerfeascâ. 
Dar poezia stă peste toate ; ea însu
fleţeşte totul. Aminteri totul ar fi mort, 
— resortul pururea viu şi reîmpros-
pător de viată al tuturor acţiunilor 
noastre ar lipsi, - ar lâncezi orice 
imbold spre ale fapte, — în deosebi 
spre faptele acelea cari susţin şi în
tăresc un neam în lupta pentru exis
tenta lui. 

Un Eminescu, un Vlahutâ, — un 
Coşbuc, un Goga, sânt pentru noi 
făptuitori, tot atât de mari ca şi vi
tejii neamului pe câmpul de răsboaie, 
— şi mult mai însemnaţi de cât mulţi 
dintre cei măi iscusiţi politiciani ai 
vremurilor mai de demult, sau ai ce
lor de fată. 

Datele recensământului. Ziarele maghiare 
sânt în situaţie să publice de pe acum rezul
tatele generale ale recensământului. Conform 
acestor rezultate, la 31 Decemvrie n. 1910 Un
garia, împreună cu Croaţia, avea o populaţie 
de 20,850.700 de suflete : 18,231.400 în Unga
ria propriu zisă, 2,619.300 în Croaţia. 

Comparate aceste rezultate cu cele ale re
censământului din 1900, ţările — grăind cu 
un termen de drept constituţional — coroanei 
Sftului Ştefan au avut, după zece ani de evo
luţie, la 31 Decemvrie 1910, un excedent de 
populaţie de 1,596.000. Comparat acest exce
dent cu cele din 1900 şi 1890, îl vom găsi 
mult inferior, ceia ce ne spune că Ungaria, 
sub raportul fireştei evoluţii de sporire, se află 
într'o stare de decădere. In deceniul delà 1880 
până la 1890 creşterea a fost de 1,620.000, iar 
în deceniul delà 1890 până la 1900 de 1,791.000. 
Sporirea de acum, adică, exprimată în pro
cente, face numai a opta parte din populaţia 
anului 1900, în vreme ce sporirea din dece
niile precedente trece peste 10 procente. 

Cauza acestei stagnări relative nu e însă slă
birea sporirii naturale, ci desigur emigraţia me
reu crescândă. Diferinţa între razurile de moarte 
şi între cele de naştere, în deceniul delà 
1890-1900 a fost adică de 1,957.000, în vreme 
ce în deceniul abia trecut de 2,270.000. 

Cea mai mare sporire au dat-o ţinuturile 
ungureşti: comitatele Pesta, Bichiş, Cmc, Sol-
noc, Heves, Borsod, Szabolcs, Sătmar şi Ma-
ramurăş (jidanii). Comitatele locuite de Ro
mâni arată o sporire numai mijlocie. Cea mai 
niţină au dat-o părţile de dincolo de Dunăre, 
Banatul şi comitatele delà Nord. Dintre comi-
atele româneşti numai Hunedoara şi Mara

mureşul au în creştere mai însemnată de po
pulaţie, dar şi aici creşterea e dată de elemen
tele străine, de Jidani şi de Unguri. Conside-
rînd în sfârşit sporirea popolaţiei delà oraşe, 
sporirea dată tot de elementele străine, putem 
să concludem că clasificarea după naţionali
tate a datelor recensământului va pleca ba
lanţa iarăş în favoarea Ungurilor şi a politicei 
lor de cutropire. Aşteptăm totuş datele aceste, 
fără seamă, dupăce cunoaştem abilităţile cu 
cari se lucrează în oficina biroului statistic un
guresc. 

Situata politică în Austria. După dis
cuţia generală a proiectului de recruţi şefii 
de partid din Camera austriacă s'au adunat 
la o conferinţă comună în care luând cuvân
tul ministrul Bienerth a spus pe şleau că de 
nu se va putea trece^prin Cameră proiectul 
împrumutului de 75 milioane şi provizoriul 
de buget, dizolvarea Reichsratului e mevitavilă. 

Deputaţii pangermani cari nu voiau să voteze 
decât un împrumut de 50 milioane, sub im
presia vorbirii ministrului preşedinte au cedat 
şi atât asociaţia germană naţională cât şi 
clubul polon a hotărât să voteze provizoriul 
şi proiectul de împrumut. 

După conferinţa aceasta se credea că acti
vitatea paşnică a Reichsratului e pe o vreme 
asigurată. 

In şedinţa de ieri însă deputatul Mondracek 
a ţinut un discurs în limba boemă, care a 
durat câteva ore. Impresia generală e că 
boemii se pregătesc de obstrucţie. Ţinuta slo
venilor încă dă prilej de îngrijorare, şi după 
toate aceste se vede că planul lui Bienerth, 
de a tranşa până la Paşte toate chestiunile la 
ordinea zilei va fi zădărnicit. Cabinetul e ho-
tărît în cazul când slovenii vor împiedeca le
giferarea celor două proiecte până la întâi 
Prier, ca Reichsratul sa fie ajurnat şi puţin în 
urmă va urma dizolvarea. 

* 

Banul Tomaslci la Budapesta. Din Buda
pesta se anunţa că ie«i a sos t tn localitate ba
nni Tomasid, >ar la ceasurile 11 a avut o Întâl
nire cu premierul rOuen cărui i-a raportat despre 
actuala situaţie po'itKă din Ooaf'a. S'a discutat 
şi chestia de imunitate a deputatului Banianin. 
Cercurile pohti^e din Croaţia urmăresc cu mulţi 
Încordare rezumatul acestei consfătuiri şi credinţa 
generală e, că banul a venit la Budapesta, nu 
numa« pentru a discuta dreptul de imunitate a 
deputatului pomenit, ci necesitat de actuala criză 
a parlamentului croat, fn privinţa căreia vro'a să 
convină cu ministrul preşedinte Khuen Héder^ 
váry asupra dispoz'ţ i or ce trebuiesc luate tn 
viitor. Zarul «Agramer Tagblatt« ocupându-se la 
loc de frunte cu actuala criză parlamentară, con
chide că situaţia banului e foarte critică, Intru 
cât poziţia lui a fost zdruncinată nu numai prin 
cazul deputatului Banianm, ci şi prin eşecurile 
politice de mai nainte. 

Noua ieşire a d-lui Maniu. 
In numărul de azi al autorizatului, dl Dr. 

Iuliu Maniu, leaderul comitetului naţional are 
o nouă splendidă ieşire în causa naţională. 

Pe două pagini din ziarul autorizat conden
sează idee de idee şi soluţiile şi-le formulează 
cu o rară claritate în patru punctede extremă 
importanţă pentru poporul român din Trans i t 
vania şi Ungaria. ^ 

Ne vom ocupa într'un număr viitor de dis
tinsele elucubraţii ale dlui Maniu, de astădată 
ne mărginim a publica observaţiile dlui Oncu, 
pe care a avut bunăvoinţa să ni le dea, ré
tive la partea ce-1 priveşte personal. 

— Mărturisesc, că am rămas foarte 
neplăcut atins, — a zis dl Oncu — de 
felul cum dl Maniu pune din nou în 
discuţie aceasta chestiune ingrată şi 
absurdă. Căci ea poate cel mult do- * 
inutilă şi până la oarecare punct chiar 
vediîn ce regiuni pluteşte cugetarea dlui 
Maniu, un lucru în caşul de fată destul 
de indiferent pentru public. Nu mă 
voiu dimite deci să intru într'o nes
fârşită ş i . absurdă polemică cu d-sa 
asupra unor lucruri, cari şi de altfel 
nu pot să probeze nimic. Am făcut 
aceleaş declaraţii în comitet pe cari 
li-am făcut în fata marelui public ro
mânesc în acest ziar şi pe care Ie 
susţin şi acum în mod solemn. Dl 
Maniu încearcă să spună că nu am 
spus aşa, ci altcum. Cred că singur 
eu am dreptul de a-mi interpreta 
gândurile şi cuvintele mele şi-i con
testez dlui Maniu dreptul de a restăl-
măci şi mistifica declaraţiile mele ca
tegorice, pentru cari primesc toată 
răspunderea înaintea neamului întreg, 
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Este doar evident, pentru orice om 
nepreocupat, că procedeul acesta al 
dlui Maniu nu este altceva decât o 
deplasare a chestiunii.. D-sa se ocupă 
de afaceri cari n'au absolutamènte 
nici o importantă; deoarece asupra tu
turor acestor chestii, discutate acum 
de dl Maniu, comitetul national, îm-
)reună cu mine, a trecut simplamente 
a ordinea zilii. Şi ni-am oprit numai 
a propunerea d-sale, care ne cerea 

ca întâi să le dăm casa, ca pe urmă 
să se poată exmită comisia. Propu
nere, pe care n'am binevoit a o primi. 
In lunga d-sale poliloghie de azi. 
despre acest punct însă, singurul 
asupra căruia nu ni-am putut înţelege 
în şedinţa comitetului şi singurul care 
poate interesa pe oamenii cari urmă
resc cauzele native ale acestui conflict, 
— tace. 

Intr'un mod prea gentil dl Maniu 
spune că are pentru mine compăti
mire. Ii mulţumesc, dar să mă creadă 
este rău plasat sentimentul acesta al 
d-sale. Eu n'am nevoe de el. Ar fi 
mult mai bine şi mai de dorit să 
aibă compătimire fată de cauza naţio
nală, care singură e vrednică de com
pătimire şi de plâns, de când pare a fi 
condusă de d-sa. Eu îi cunosc bine 
rolul d-sale în aceasta tristă afacere. 
Şi îl fac în primul rând pe d-sa res
ponsabil pentru zădărnicirea păcii, şi 
acum cu ultima ocazie din Cluj. în
tocmai precum şi în Budapesta, tot 
d-sa a lansat „echivocitatea şi „tră
darea", cu care a dat ruşinosul fali
ment. Va veni poate curând vremea 
să se facă lumină deplină şi să se res
tabilească după dreptate, partea de 
merit a fiecăruia în aceasta dureroasă 
afacere. Se va dovedi atunci munca 
şi silinţele lăudabile ale dlui Maniu, 
desfăşurate în interesul „solidarităţii 
nationale". 

Carnetul unui privitor. 
— închinare. — 

Fericitei, cărei traducătorul 
romanului Mary îi dedică tra
ducerea. 

Te văd citind în mica'{i odăiţă, 
La masa ta romanul unei vieţi. — 
De ce tresari, duduia mea flăviţă? 
— Ah, caii verzi aleargă pe pareji! 

Clipite sânt de viată zbuciumate, 
Ah, fericit acel ce poate plânge. 
A tale gene sânt înrourate... 
— Ah, bătătura! Ghiata iar mă strânge! 

Şi ţi-1 închin (traducătorul!) ţie, 
Citeşte-1 tu cu suflet (ul) curai! 
— Ah, lista noastră de bucătărie: 
Spanac, fasole verde şi stufat. 

Te văd citind la proza din «Românul» 
Vezi «munţii prefăcându-se 'n coline>, 
Dar iată-'l, vine cătrănit bătrânul: 
— Aldată să-mi cârpeşti ciorapii bine! 

Ori-cine-ai fi tu, blondă sau brunetă. 
Săracă, sau cu mii şi sute zestre, 
Eu nu te 'nvidiez de soarta, care 
Ţi-a pus In mâni aşa versuri maiestre. 

Ori-cine-ai fi... Decât rimata proză 
Să 'negureze gândurile tale, 
Rămâi mai bine la bucătărie, 
Fă focul bun la oala cu sarmale! 

RS murei. 

Scrisori din Bucureşti. 
Gazete de ocazie. — Poet şi slujbaş. — „Sta-

denpi Ramuni* în străinătate. 
Bucureşti 9 Martie. 

Od»tă cu terminarea alegerilor, o mulţime de 
foi periodice, scoase numai In vederea propagan
dei electora'e, şi-au Încetat apariţia. Maurul şi-a 
făcut datoria. Indiferent de resultatul pe care 
acţiunea lor l'a avut, aceste fol trec tn imperiul 
nefiinţei mulţumite de felul cum au luptat. Aveau 
menirea de a compromite pe advenar In fa Ja 
publicului a'egător, si au încercat să I compro-
mi ă. Aveau menirea de a crea o atmosferă fa
vorabili patronuiui lor şi au încercat să creeze 

• această atmosferă. Numai cât în România aceste 
apucături sânt aşa de bine cunoscute şi lumea 
nu le prea dă crezare. 

S'ar putea zice poat« că, deşi maşinile tipo 
grafice au lucrat fi ă repaos trei luni de zile, 
folos rtal pentru luminarea şi ridicarea culturală 
a poporului aceste foi periodice n'au adus. Şi, 
cu toate acestea nu se poate afirma aceasta tn 
mod categoric. Căci fn ori ce râu este totdea 
una şi un bine. Cea mai maré parte a acestor 
gazete se trimite a'egâtorilor gratis. Pe lângă 
potopul de înjurături, ele publica şi material 
literar, şt articole de cultură generală, cari, citite, 
nu puteau rămâne fără de nici o influentă. Prin 
faptul că ele sânt trimise gratuit la domiciliul 
»cetateanului«, îl obişnuesc uneori pe acesta cu 
cititul şi — este şi acesta un folos. 

O observare nu putem să nu facem. In tim
puri normale se găsesc aşa de puţini cari să-si 
jrrtfească o parte din activitatea lor scrisului şi 
raspândirei ideilor generoase. Se gâsesc aşa de 
putini, cari să jertfească pentru publicaţiile perio
dice, al căror scop este înălţarea sufletească a 
műimmel. Atunci, fireşte, nu este vorba de folo
sul imediat al editorilor, sau al patronilor асеюг 
publicaţiuni De îndată ce Insă e voi ba de inte
resul lor propriu, simţul de j»rtfă creşte. Şi jert
fele făcute în acest fel, adeseori nu sânt de 
disronstderat. Acum. cu terminarea alegerilor, 
aceste efemere publicaţii au încetat. Spintec 
atâta de agitate s'au mai poiolit. Privirile tuturor 
-ânt îndreptate spre noul parlament, a cărui ac 
tivita'e toţi bunii patrioţi ar dori să fie îndreptată 
spre binele şi fericirea poporului. 

• 
Odată cu schimbarea guvernului, se schimbă 

şi o seamă de funrtionan. Foarte firesc. Uu gu
vern poate nu ;i ar putea îndeplini misiunea 
după CUTI ar dori, dacă nu are funcţionarii lui. 
E şi aceasta o concepţie, care, deşi In statele cu 
un trecut constituţional este d*tastată, trebuie to-
tuş respectată. Numai cât uneori vezi lucruri, 
cari te fac să zîmbfşti prin naivitatea lor. Vezi 
adeseori înlocuindu se oameni, cari prin firea lor 
erau indicaţi a ocupa anumite funcţiuni, cu oa 
mt-ni cu totul străini de acelea. 

Avem de pildă arcurile culturale, a căror ac
tivitate este supraveghea de funcţionari numiţi 
de guvern. Nu i aşa .că cei mai indicaţi a face 
aceas'ă suprav«-ghiere sânt în primul rând lite 
raţii ? Şi când printre aceştia sânt şi dintre cei 
mai de seamă literaţi al noştri, îţi vine să zîm-
beşti ironic, văzând uşurinţa multora, cari ar tre
bui să judece mai serios. 

Au zîmb t de sigur prietenii şi admiratorii lui 
S<. O Iosif când au auzit că şi poetul, care avea 
o asemenea funcţie, a fost î locuit cu un domn 
care, de, o ii bun în ramura lui, dar nu i Itter»t. 
Şi a zîmbit şi poetul, văzând, că atunci când 
este vorba de part'zani, mai marii nu au consi
deraţie nici chiar de aleşii muzelor. Ei ştiu să 
facă inimele să tresară, ştiu să stoarcă lacrimi 
din ochii visătoarelor, cari visează »> lume ce nu 
există, ştiu să reverse fn suflete avânt, ştiu In
tr'un moment dat să facă o lume să tresară la 
glasul lor. Dar nu ştiu să trăiască. Nu se prierp 
la complicaţiuniie atâta de grHe ale comediei ace» 
steia, care se numeşte — viaţă. Aşa se gân
desc prietenii poetului şi tot astfel cugetă şi 
poetul. 

Societăţile studenţilor români din străinătate 
nu primesc în mijlocul lor pe studenţii evrei 
originari din ţară. Pentru aceasta au un motiv 
destul de puternic: Toate societăţile studenţilor 
români au un caracter curat national şi ca atare 
străinii nu pot face parte din eie. Nu arareori 

e'au ridicat proteste din partea studenţilor 
evrei, cari vor cu orice preţ să treacă drept 
Români, cu toate că, chiar prin purtarea lor, nu
mai cinste nu aduc neamului de Român tn străi
nătate. Dându se în faţa străinilor drept Români, 
comit adeseori fapte, cari aruncă o tristă umbră 
asupra acestui nume. Şi nu arareori, călătorind 
prin centrele de cultură din Apus, auzi plan-
gânduse oamenii că cutare Ghinsberg, student 
român, a comis atâtea şi atâtea fapte reprobabile. 
Auzi rostindu-se învinuiri ia adresa studenţi
lor români. 

Şi cine nu ştie că eroul cu nume galiţian este 
fiu al poporului ales, uşor poate trage con.luzii 
foarte puţin măgulitoare pentru întreaga stu-
denţime română. Tocmai de aceia studenţii ro
mâni nu-i primesc pe aceşti oameni în mijlo
cul lor. 

Ziarele de azi primesc din Berlin o telegramă, 
care anunţă o nouă ispravă de acest fel a unui 
«student român*. Telegrama ne spune că stu
dentul Leiser Ooldberg, originar din laşul cel cu 
multe tradiţii şi cu mulţi evrei, elev la şcoala po-
litichnică din Charlotenburg a fost arestat pentru 
un furt, pe care l'a comis ch'ar în interiorul in
stitutului. Junele »student român< şi a procurat 
nişte instrumente specia e, cu cari, a forţat 
noaptea sertarele mai multor pupitre şi birouri, 
şterpelind toate obiectele de valoare, precum şi 
sumele de bani, ce se aflau acolo. 

Din partea autorităţilor şcolare şi poliţieneşti 
se fac acum cercetărle necesare în contra »stu-
dentu'ui români. Şi cât trebue să se stră"iuia<că 
studenţii noştri spre a dovedi că iscusitul spăr
gător uu este Român, ci сз face parte din alt 
neam ! Iată atâtea motive pentru cari Izolarea faţă 
de aceşti oameni se impune. Coresp. 

Aceleaşi drepturi. 
— Din ziarul nostru pentru popor „ Tribuna 

Poporului*. — 
Vom reproduce din când în când articole din 

ziarul nostru pentru popor «Tribuna Poporului», în
demnat' de sincera convingere, câ ele prin calităţile 
lor instructive, vor folosi mult tuturor cari au nobiia 
râvnă de a cultiva prin presă sentimentul naţional a 
poporului nostru. 

De nenumăra te ori s tăpânitori i noştr i 
au t r imbi ţa t în lumea largă, prin gazete 
străine scump plăti te, că în Ungar ia toa te 
se bucură de aceleaşi drepturi , că ţ a r a un
gurească e cea mai bună m a m ă ocrotitoa
re pentru toa te naţiile cari locuesc aici. 
Decâteori s'a făurit o noauă lege împotri
va noastră , decâte ori vre-un ministru 
„dăcubanfi i" a slobozit o nouă ordinaţiu-
ne, ca să ne str îngă în obezi pe noi naţiuni
le nemaghiare din ţară , to tdeauna lumea 
s t ră ină ştia, din veştile ce i-le da guvernul, 
că în Ungar ia s'a ma i făcut un pas spre 
fericirea popoarelor. 

Chiar în gazetele lor de-aici cearcă să a-
măgească lumea, că-i to t a tâ t de păr t ini t 
în ţ a r a noas t ră şi ungurul şi românul , şi 
slovacul. 

Cârmuitori i noştr i j umăta te din munca 
lor şi-o cheltuesc pentru a face să steleas-
că ochii poporului lor şi ochii s t răinătăţ i i , 
ca să nu vadă adevăra ta ţ in tă pe care o 
urmăresc de zeci de ani. 

Ne aş teaptă şi în pr imăvara asta să ve
dem veştile ce le vor t r imi te cei ma i mar i 
în s t ră ină ta te . Şi parcă le vedem de-acum, 
ştim de-acum că vor suna a ş a : In părţ i le 
ardelene ale Ungariei s 'au descoperit iz
voare mar i de bogăţie. Ungar ia va fi iar 
boga tă şi fericită. Ferici te şi mul ţumi te 
toa te popoarele. Şi Ungurii , şi Românii şi 
Saşii căci guvernul a luat dispoziţii ca din 
izvoarele acelea de bogăţie să se adape 
toa te popoarele Ungarie i" . Şi vor mai tri
mite ş t i rea : „Foile naţionali tăţ i lor, con-
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duse de agi tatori fără suflet, răspândesc 
minciuna, că din averea aceea se va in-
frupta numai na ţ iunea ungurească şi să-
euiască. Foile acestea cearcă să ducă în 
rătăcire poporul, ca să nu vadă în guvern 
pe părintele tu turor popoarelor". 

Aşa vor t r imbi ţa în s t ră ină ta te câ t de 
curînd, cercând să înşele ma i depar te lu
mea că avem aceleaşi drepturi . 

Căci ce s'a în t âmpla t? 
P e câmpia Ardealului, pe hotarul unui 

sat românesc s'au aflat nişte bogate iz
voare de gaz, cu care după spusele învăţa
ţilor, se poate lumina, încălzi şi se pot 
pur ta maşinile. Se spune că numai în 
America ar ma i fi un astfel de izvor, pe 
toată faţa pământului . După calculele oa
menilor pricepuţi gazul aflat la Şermăşel 
va putea cu t impul să aducă mar i câşti
guri ţăr i i şi locuitorilor. Se va putea porni 
şi în ţ a r a noas t ră o mare industrie, se vor 
înmulţi fabricele, se va scumpi p la ta mun
citorilor. Se spune că gazul s 'ar afla în 
măsură foarte mare în sînul pământulu i . 
In zilele t recute s'a aduna t în Cluj toa tă 
boerimea din Ardeal,şi reprezintanţi i gu
vernului şi-a firmelor din Pes ta . 

In t re domnii adunaţ i la Cluj s 'au făcut 
in grabă două tabere . Unii, nobili din Ar
deal, s tăruiau ca gazul delà Şermăşel să 
se folosească numai în Ardeal . Şi şti ţ i cu 
ce-şi apărau propunerea? Ca să-i întăreas
că pe Unguri şi Săcuii din Ardeal, să-i a-
pere de valul cotropitor al Românilor. Un 
gurenii însă z iceau: „trebuie să ducem 
gazul prin ţă r i şi pe pustă până în Pes t a " . 
Şi şt i ţ i cum îşi sprijinesc păre rea? Zic 
a şa : „Dacă r ămâne gazul spre folosinţă 
numai în Ardeal, bine că se întăresc Un
gurii şi Săcuii, dar, vrînd nevrînd, prind 
putere şi Românii, chiar dacă ar fi numai 
munci tor i cu ziua la fabricile cari se vor 
face. I a r Românii , fiind m a i mul ţ i în Ar
deal, vor copleşii pe Săcui şi Unguri, dacă 
se vor îmbogăţ i şi cultiva. 

Aşa dară şi unii şi alţii, acum când se 
află în faţa unei bogăţii , care nu se ştie 
de-acum cât va preţui, nu se gândesc de
cât la un lucru : cum s'ar putea face să nu 
se folosească şi Români i din aceea bogă
ţ ie? Să-i în tărească pe Unguri şi pe Săcui, 
ca Români i nu cumva să profite ceva. 

Vezi, că eîntem toţ i fiii aceleaşi patri i şi 
buna Ungarie e m a m a care ne sprijineşte 
pe o formă! Aşa t r imbi ţa stăpânitori i în 
s t ră inăta te , dar acasă lucrurile, din nefe
ricire, s tau întors. P o t să fie aceleaşi drep
turi pe hârtie, dacă nu ni-se dă put in ţa să 
ne folos : m de ele. Ce folos, de pildă, are 
negrul din America, căruia in lege i-se re
cunoaşte dreptul de-a avea şi el moşia lui, 
dar care n 'are de unde cumpăra, pent rucă 
lui nu-i vinde nimeni. 

D a c ă conducători i şi bogaţii Ungariei 
nu пѳ-ar privi ca pe nişte fii maşter i , ar fi 
peste put inţă , ca acum, în faţa bogăţiei 
descoperite la Şermăşel, gândul lor cel 
dintâi să fie : cum să ne poată strica nouă, 
Românilor, ce să facă să nu ne folosim şi 
noi. 

O m a m ă adevăra tă hrăneşte pe to ţ i co
pii ei, pe o formă, şi nu-i vrednică de nu
mele de m a m ă femeea care ţ ine pe un co
pil cu plăcinte, iar pe celalalt cu mălai şi 
ceapă. 

Dacă ar fi conducători i ţăr i i acesteia 
conducători adevăraţ i , ar putea să vadă 
adevărul, că slăbindu-ne pe noi, slăbesc 
ţ a r a , iar un bun chivemisitor nu poate fi 
acela care c-o mână adună, cu una îm
prăşt ie. 

Da r ei sânt mâna ţ i în goană de puterea 
aceea mincinoasă pe care o numesc : idee. 
De-a fi adecă odată în ţ a ra aceasta numai 
Unguri . Pen t ru aceas ta idee sântem noi 
mereu a tacaţ i , ori cel puţin lăsaţi de-o-
par te . Pen t ru aceea vorba lor : „aceleaşi 
dreptur i" nu e un adevăr. 

Ei însă nu cutează ca în faţa lumii să-şi 
spună gândul ce urmăresc . De aceea nu 
nu vor pomeni nimic în foile s trăine des
pre sfatul domnilor din Cluj. Ci vor spune 
că noi, Români i n ' avem dreptul să ne 
plângem, fiindcă avem „aceleaşi drep
tu r i " . 

Un singur lucru ar t rebui să ştie stăpâ
ni tor i i : Cu minciuna prânzeşti dar nu şi 
einezi. O ţ a r ă nu se poate întări , când se 
raz imă pe minciună. 

Atacurile contelui T isza. 
— Şedinţa Camerii. —• 

— Raport telefonic delà corespondentul nostru. — 

Budapesta, 23 Martie. 
Glasul de sirenă a panmaghiariz-

mului, glasul contelui Tisza şi-a pier
dut în şedinţa de azi şi cea din urmà 
mlădioşie, degenerând în strigăt de 
ameninţare de mânie oarbă împotriva 
deputaţilor români din Cameră. Con
tele Tisza şi-a smuls azi singur şi cea 
din urmă mască cu care credea să 
mai amăgească pe oamenii lesne cre-
zători şi s'a rânjit odată cu fata de
sfigurată de patimă, ca să nu mai 
poată cerca pe nimeni dintre români 
ispita împăcării cu fanaticii propovă
duitori ai ideii de stat. 

Contele Tisza a vorbit azi despre 
acţiunea sa de împăcare şi şi-a des-
vălit în toată rigiditatea lor intenţiile. 
Vorbirea contetui Tisza a voit să fie 
un răspuns la cuvântarea deputatului 
Vaida, a fost însă în fond o înşiruire 
de insulte grosolane la adresa între
gului popor românesc precum şi a 
actualilor reprezentanţi legitimi ai aces
tui popor în Cameră. 

A fost însă, în acelaş timp un aver
tisment de-o supremă importantă a-
ceastă ieşire a contelui Tisza, un aver
tisment la adresa tuturor cari nu se 
pot lepăda de patimi nici acolo, în 
Cameră, pe câmpul de luptă hotărî-
toare cu asupritorii noştri, şi nu pot 

! 
să-şi concentreze energiile toate în 
acelaş şi singur scop, care e înfrân
gerea cerbiciei duşmanului nostru. 

Ceeace a avut darul să-1 clintească 
pe contele Tisza a fost manifestaţia 
de ieri a studentimii împotriva lui 
Mangra. Contele Tisza a sărit sä 
tragă spada pentru prietenul său şi 
trădătorul nostru. De-acum povestea 
păcii şi-a găsit tâlcul. Dar vom re
veni. 

Continuând u-se discuţia la buget, primul 
orator al zilei de azi a fost Lengyel Zoltán. 
A vorbit despre fatala politică financiară-eco-
nomică a guvernului, care nu se gândeşte la 
acoperirea .normală a împrumuturilor tăcute. 

Urmează vechiul obicei de a descopcia chel
tuielile armatei de buget, ca astfel să pară 
oribilele sume bugetare mai mici. Dar reac-
ţiunea acestei politici va trebui să vină, si 
crede, că va veni în viitorul cel mai apropiat. 
In urma unei astfel de politici detestabile se 
cere pentru contrabalansarea cheltuelilor, fo
losirea mai intensă a puterilor economice. In 
caz contrar ţara ajunge înglodată tot mai rău 
în datorii. 

Discursul contelui Tisza. 
După Lengyel a urmat la cuvând Contele 

Tisza : N'aveam de gând — spune — să iau 
parte la discuţia budgetului, căci interesele 
ţării cer ca budgetulsă fie votat cât mai cu
rând cu putinţăT In consecinţă n'am să mă 
opresc decât asupra unui singur lucru. Voiesc 
să rectific anume declaraţiile ce s'au făcut de 
oratori în cursul discuţiei, cu privire In acţiu
nea de împăcare ca românii. In presă s'au 
tipărit multe informaţii greşite despre chestiu
nea asta, şi chiar şi deputatul Vaida a atins 
atitudinea aceasta a presei. Declar că trebuie 
să-i răpesc dlui Vaida o iluzie şi anume că 
tratativele de pace ar fi un succes al deputa
ţilor naţionalişti. Acţiunea mea e cu mult mai 
veche. încă acum 20 de ani am spus aceleaşi 
lucruri în Oradea-Mare. Cu toate declaraţiile 
lui Vaida eu ţin la acţiunea aceasta, pentrucă 
preţuiesc mult mai mult pe anumiţi oameni, 
singuratici, ai românilor decât câtă impor
tanţă pot să atribui cuvântării lui Vaida. Vaida 
nu m a înţeles, când a spus că eu aşi cere ca 
Românii să-şi desbrace naţionalitatea. Eu nu 
doresc decât ca Românii să ъе pună în servi
ciul ideii de stat naţional maghiar, fără de 
nici un gând rezervat. 

Aminteşte pe Saşi, cari — zice — ţin şi ei 
la limba lor, dar {in şi la statul naţional ma
ghiar. Tot aşa şi Sârbii, cari s'au îndreptat 
foarte mult în timpul din urmă eliminând din
tre ei pe naţionalişti şi elementele centrifuge. 
Aceasta e calea pe care ne putem înţelege, 
calea pe care ne-am înţeles şi cu concetăţenii 
noştri germani. 

Se referă apoi la cuvintele unui om politic 
Sas. Eu cred — zice — că şi Saşii ţin la nea
mul, limba şi drepturile lor, ca şi ei sânt 
membrii unei naţiuni, la care se pot gândi cu 
tot atâta mândrie ca şi Românii la a lor.i dar 
ştiu să-şi împace acest punct de vedere cu 
multă înţelepciune cu datoria lor patriotică şi 
cu convingerea că ei şi germanismului îi fac 
numai servicii când îşi dau ajutorul pentru 
biruinţa punctului de vedere naţional ungu
resc. 

Trece iarăşi la Sârbi şi conclude că numai 
sub razele ideii de stat se vor putea înţelege 
Ungurii cu Românii, o parte foarte însemnată 
a Românilor — spune contele Tisza — a şi 
apucat pe calea cea bună şi în zadar vor tă
gădui deputaţii lor adevărul că această parte, 
foarte însemnată atât ca morală şi intelect cât 
şi ca număr, face politică activistă stând pe 

Щ Ш ІЯ k Щ9 Z— QVnTVTlîVC Se expedeaz* pentru preţuri solide aranjamente complecte pentru biserici, odăjdii, pra 
• v i n Ш M Ш a i ţ р 0 Г ^ viharé, potire, policandre si candelabre, cădelniţe, iconostase fi icoane sfinte etc. 

stabiliment de articole bisericeşti 
S U D A P B B T , I V . V A c x i » u t o a s A А Э . 

Lucrează i c o n o s t a s e , a l t a r e , j e r t o r n i c e , а ш т о а п е , i c o a n e p o r t a t i v e *e 
Preţ«urent| prellmixtAZ-t юи deeemnuri ии» trimit 1л» ctorinţA. 



24 Martie n. 1911 . T R I B U N A . Pag. * 

b«e patriotice ungureşti. Această năzuinţă 
iB'â făcut şi pe mine ca să urmez convorbiri 
cu sate un bărbat valoros dintre Români. De-

?>re convorbirile acestea, In s.tudiul lor actual, 
o să declar nimic mai pe larg, pentrucă 

deşi orice chestiune politică aparţine publi
cului totuş aducerea lor în publicitate încă 
până n'au ieşit din stadiile de pregătire, ar 
primejdui succesul. Ţin să fac numai două de
claraţii: 

1. La întreg schimbul acesta de idei am 
luat parte numai ca om particular, cu un om 
care, poate că trăind într'o credinţă greşită, 
dar care crede totuş a adunat pe seama 
sa un mare capital moral pe care l-ar arunca 
bucuros pe talgerul cumpenii numai ca să 
câştige chestiunea. Prin urmare orice îndato
rire numai pe mine singur mă priveşte. Tre
buie să-i fac totuş dlui Vaida observaţie că 
în ce priveşte condiţiile de căpetenie ale ches
tiunii de naţionalitate mă găsesc în perfectă 
solidaritate cu domnul ministrul-preşedinte. 

2. In urma procedurilor perfide şi a unor 
abuzuri, comise toate de duşmanii împăcării, 
cari voiau să zădărnicească tratativele, a apă
rut un anumit memoriu pe care mi-l-a dat dl 
\ш Mihu, unul dintre conducătorii români cu 
iele mai nobile intenţii. Ifl memoriul acesta 
sânt multe lucruri cari m'au uimit şi cari nu 
pot să fie aprobate de opinia publică ungu
rească. Eu constat acum că deocamdată tra
tativele au ajuns la un punct mort, pentrucă 
multe puncte din memoriul amintit ar fi avut 
nevoie de schimbări esenţiale ca să-1 putem 
primi ca bază de discuţie. Este neîndoios că 
atacurile ce s'ar fi îndreptat contra unui punct 
ori a altuia din memoriu nu pot să-1 ajungă 
pe factorul al doilea, care nu a fost în situaţie 
să poată urma tratative pe baza aceasta. 

Au ajuns deci tratativele la un stadiu mort, 
pentrucă spre a face schimbări esenţiale în 
memoriu — singura condiţie, cu care s'ar fi 

Satut face înţelegerea — mai sânt anumite 
idoieli, în împrejurările de azi. Nu se putea 

şti cu siguranţă că oare grosul opiniei pu
blice româneşti primeşte ori nu aceste schim
bări. Prin urmare problema astăzi este ca 
Românii patriotici să pregătească opinia pu
blică românească în vederea acestor schim
bări, cari sânt necesare din punctul de ve
dere al statului naţional unguresc. Eu nu 
disper că n'avem să ajungem Ta rezultat, eu 
văd că chestiunea aceasta se coace, eu văd 
nemulţămirea creşte faţă de oamenii cari vor
besc în numele popoporului românesc, lu-
ându-şi alure de conducători. Declar însă că 
pentru a ajunge la ţintă stau bucuros de 
vorbă cu orişicine, chiar şi cu dv. d-Ior de-

Eutaţi naţionalişti, pentrucă dacă putem face 
iţelegerea, trebuie să aruncăm vălul uitării 

asupra trecutului. 
Dar când deputatul Vaida declară că po

porul românesc are numai un singur factor 
cu misiune şi cu drept ca să urmeze tratative 
de pace şi că íactoiuí acesta este partidul 
naţional român, să-mi daţi voie să spun că 
mă aflu în faţa unui caz de grandomanie 
dintre cele mai amuzante. Vaida se referă 
mândru la numărul voturilor primite de ei. 
Eu afirm că candidaţii cu sentimente patrio
tice dintre Români au primit cu mult mai 
multe voturi decât ei. Acolo-i Bihorul şi Ma-
iamurăşul, ţinuturi româneşti în cari grosul 
preoţimei şi intelectualilor români au votat pe 
faţă pentru candidaţii români buni patrioţi şi 
acolo naţionaliştii au şi suferit mari înfrângeri. 

Mai este, onorată Cameră — ştiu bine acest 
lucru — o parte însemnată şi cu multe greu
tate, a societăţii române, parte care, vai, nici 
astăzi încă nu e în tabăra noastră, dar care a 
întors spatele de mult deputaţilor naţionalişti 
şi de mult osândeşte procedurile lor şi care 
ştie că naţionaliştii fac mai multă pagubă 
chestiunei lor naţionale decât statului ungar, 
dar n'au destul curaj încă ca să se împotri
vească domnilor acestora şi terorismului lor 
fără de hotar. 

Ştefan C. Pop : Asta n'am mai auzit-o nici 
odată! 

Contele Tisza : Un exemplu de acest te
rorism găsim în cuvântarea recentă alui Vaida, 
care a spus (citează) : „... mulţi corbi suri din 
tabăra românească au încercat să facă pacea, 

cu gândul ca să câştige pentru sine vre-un 
osicior, o bucăţică de carne putredă." In acest 
pasaj se bănuiesc sentimentele Românilor par-
trioţi şi sânt calomniaţi ca şi când ei ar fi con
duşi de interese materiale sordide. 

Tonul acesta a lui Vaida şi-a avut deja 
efectul. Contele Tisza povesteşte aici mani
festaţia de alaltăieri a tinerimii împotriva că
lugărului Mangra, în faţa parlamentului — şi 
spune despre manifestanţi că sânt derbedei 
necopţi cari nu ei sânt vinovaţii, ci adevăraţii 
vinovaţi sânt deputaţii naţionalişti din Ca
meră. 

Ştefan C. Pop : Au strigat numai de vre-o 
câteva ori huideo! 

Contele Tisza: In România nu s'ar putea 
petrece un caz similar, dacă I-ar înscena un
gurii. Sper că demonstranţii români îşi vor 
primi pedeapsa meritată, delà poliţie. Pentru 
aceia mă voi găsi totdeauna în faţa acestor 
domni (arată la deputaţii români) şi ţinutei 
lor antipatriotice. Fac acest lucru nu numai 
ca Ungur, ci şi ca adevărat prieten al popo
rului românesc, pentrucă am convingerea că 
cei mai primejdioşi duşmani 'a i intereselor 
poporului românesc sânteţi dvoastră naţiona
liştii. (Ovaţi şi aplauze pe băncile guverna
mentale). 

Vehemenţa contelui Tisza a făcut o mare 
impresie asupra deputaţilor unguri. După con
tele Tisza a cerut cuvânt, imediat, în chestiune 
personală, deputatul român 

Ştefan C. P o p : A declarat pe cuvântul 
d-sale de onoare că d-sa şi colegii d-sale 
n'au avut nici cea mai mică cunoştinţă prea
labilă despre manifestaţia împotriva lui Man
gra $i că ei n'au influenţat în direcţia asta pe 
nimenea. N'ar fi permis să se facă, pentru 
câteva „abzug"-un nevinovate aşa lucru mare. 
Contele Tisza greşeşte dacă crede că nu noi, 
deputaţii naţionalişti suntem conducătorii po
porului românesc... 

Preşedintele Návay : Nu pot permite să intri 
la polemici. 

Ştefan C. Pop : Repetă declaraţia în ches
tiunea lui Mangra şi termină. 

A mai vorbit la sfârşitul şedinţei deputatul 
clerical Haller István. 

Chestiunea bisericească a ro
mânilor Macedoneni. 

Cu reluarea raporturilor diplomatice între România 
şi Grecia, devine iarăş actuală chestiunea bisericească 
a fraţilor noştri din Macedonia, cărora patriarhatul 
grecesc tot nu s'a înduplicat a le recunoaşte dreptul 
limbei materne in biserici. 

Această chestiune de mare importantă naţională 
pentru noi, începe a preocupa şi presa străină. Astfel 
ziarul «Reichspost» din Viena, organul partidului 
creştin-socia), cel mai numeros şi cel mai puternic 
partid parlamentar din Austria, publică în numărul 
său din 9 Martie st n. următorul articol favorabil 
pentru interesele româneşti : 

Ortodoxia greacă şi Macedo-
Românii. 

Luni în 28 Februarie o deputaţiune a poporului 
macedo-român a plecat din Monastir la Constantirto-
pole, ча ceară Patriarhatului regularea chestiunei bi
sericeşti. Pentru a cunoaşte istoria acestui conflict în
tre Maredo-Români şi biserica greco-ortodoxă, expu
nem următoarele: 

Macedo-Români, deşteptându-se prin propaganda 
română la conştiinţa naţională, au simţit nevoia să în
locuiască limba bisericească greacă prin cea ro
mână. 

Patriarhatul s'a opus din motive de politică naţio
nală acestei cereri, temându-se a nu slăbi cauza pa-
nelenă prin admiterea unei alte limbi în locul celei 
greceşti, căci Patriarhatul grecesc 'şi arogă nu numai 
demnitatea unui apărător al credinţei greco-ortodoxe, 
dar şi pe cea de şef al naţiunei greceşti şi de apără
tor al intereselor naţionale-greceşti. 

Rezistenţa patriarhatului contra emancipărei naţionale 
a supuşitor săi de altă naţionalitate a fost înfrântă 
odată, anume prin separaţiunea Bulgarilor şi crearea 
exarhatului bi Igar. Cu aceiaşi soartă este ameninţat 
Patriarhatul din partea Macedo-Românilor. 

Aceştia au încercat în anul 1895, să capete un şef 
bisericesc naţional. împrejurările politiee de atunci 
însă nu i-au favorizat şi Sultanul a refuzat în ultimul 
moment recunoaşterea metropolitului român. 

Acuma situaţia e schimbată. Românii macedoneni' 
au câştigat de atun:i, anume în amil 1905, recunoaş
terea naţionalităţii lor prin irâdea imperială, ei au în
fiinţat comunităţi naţionale proprii şi prin sporirea; 
şcolilor puterea lor a crescut în mod remarcabil. Pe 
iângă aceasta ei se bucură între toţi creştinii de cea 
mai mare încredere a guvernului otoman cât şi a co
mitetului june-turc. Aşa că pare a fi în interesul pro
priu al imperiului turcesc. 

Cererile Românilor sânt foarte modeste: de se măr
ginesc la admiterea limbei române In biserică. Acestei 
cereri nu se opun nici piedeci de natură canonkă. 
sau dogmatică, pe care le-ar putea invoca Patriar
hatul. 

Dacă şi de astădată Patriarhatul va refuza, atunci 
se poate prevedea cu siguranţă despărţirea definitivă 
a Macedo-Românilor. 

Tratarea actuală a Macedo-Românilor din partea 
autorităţilor bisericeşti va grăbi această despărţire. 
Toţi preoţii cari întrebuinţează limba română sânt 
excomunicaţi şi multe comunităţi române sânt fără 
preoţi, deoarece metropoliţii împiedecă sfinţirea şi 
recrutarea preoţilor de naţionalitate româaă. Preoţilor, 
greci li-s'a interzis în mod sever să acoarde asistenţă, 
religioasă Macedo-Românilor cari aderează la ideia 
naţională; părinţii copiilor cari frecventează şcoli ro
mâneşti sânt şi ei supuşi excomunicării. 

Cine cunoaşte religiositatea creştinilor din Balcani, 
va înţelege cât de adânc a pătruns mişcarea naţională 
la Românii macedoneni, dacă o populat1 une de pă
stori simpli se expune primejdiei de-a fi excomunicaţi 
dm biserica ortodoxă, de-a lăsa copii fără botez, sau 
de-a îngropa pe ai săi fără preot, numai pentru a 
apăra limba maternă în contra grecizăni. 

La această situaţiune tristă de natură pur religioasă 
se mai adaogă alta de natură juridică. Patriarhatul şi 
organele sale nu au în Turcia numai competenţă re
ligioasă. Patriarhatul este pentru creştinii ortodocşi 
singura competentă în afaceri de căsătorie şi moşte
nire. Nici nu contract de căsătorie, nici nn divorţ, 
nici o dispoziţtune sau executare testamentară nu poate 
avea loc fără intervenţiunea metropoliţilor. 

E evident uât de mult sufer interesele Românilor 
ortodocşi în aceste condiţiuni. Hotărîrea lor de a se 
adresa Patriarhatului pentru a ieşi din această stare 
anormală le este deci ітриза de împrejurări în mod 
inevitabil. 

Asupra rezultatului nu se poate şti nimic precis. 
Dupăcum sântem informaţi, Patriarhul, este personal 
dispus a aplana conflictul. Patriarhul Joakimos III, 
deşi un fervent naţionalist grec, este totuş duşmanul 
oricărui fanatism orb şi apără interesele bisericei sale 
şi ale poporului său cu linişte şi precauţi une. Dacă 
chiar prin concesiunea ce s'ar face Românilor. Ele
nismul ar suferi vre-o mică ştirbire numerică, totuşi 
câştigul pentru ortodoxie şi chiar pentru naţiune* 
greacă ce ar rezulta din prietenia poporului românr 

şi a regatului român, este cu mult mat mare. 
Este însă foarte problematic dacă şi sinodul va îm

părtăşi părerea capului său, şi dacă membrii sino
dului vor lua în consideraţie, că Macedo Românii 
vor obţine dreptul lor, cu sau fără Patriarhat. De 
sigur că ar fi mai cuminte şi mai prevăzător, dacă 
deslegarea chestiunei bisericeşti macedo-române s'ar 
face prin patriarhat, decât în contra patriarhatului. 

INFORMAŢII. 
A R A D, 23 Martie n. 1911. 

— Pentrn >Românul*. Corespondentul 
nostru din Blaj ne scrie : De-o vreme încoaci, 
dupăce s'a epuizat bagajul de îleacuri şi tri
vialităţi al somnambulului A. C. Popovici, 
o ceată ridicolă de anonimi îşi plasează mur
dăriile şi stupidităţile în coloanele pBabei 
Cloanţe" din Braşov şi în-ale „Românului" delà 
Arad. In numărul 54 al „Autorizatului" se pu
blică o corespondenţă din Blaj iscălită v-b 
(Vaier Bora) în care autorul (de ale cărui 
versuri nesărate va fi plin coşul de redacţie 
al „Tribunei") asaltează la simpatia Verneşti-
lor, încercând să facă haz pe socoteala redac
torilor „Tribunei", ba că sânt trădători şi băieţi 
nepricepuţi, ba că înjură toată lumea ca delà 
uşa cortului. Dupăce că în câteva fraze bădă
rane crede că i-a dat gata, se întoarce la co
respondentul din Cluj al acestui ziar şi-i spune 
că-i un mărginit căci dacă ar fi om cuminte 
n'ar citi „Tribuna". Şi ştiţi mă rog, cine-i a-
cest inchizitor, acest gălăgios corespondent 
care dă lecţii unui român integru ca domnul 
Dr. Oncu şi distinşilor colaboratori ai „Tri
bunei"? E un descreerat şi caraghios student 
de|gimnaziu din Blaj, care mai bine şi-ar vedea 
de carte, să nu mai cerşească cu pălăria în 
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mână pela siîrşitul semestrelor note delà pro
fesori. 

Cu personalităţi de talia acestui naufragiat 
au vei duce la isbândă nefericitul ziar al „Par
tidului Naţional" die Goldiş ! 

Cu privire la acest băiat fără căpătâiu rog 
pe dnul Dr. A.Chieteanu director de gimnaziu 
în Blaj să-1 aducă la brazdă, să-i scurteze 
obrăsniciile. Manfred. 
Щ— O nouă lucrare a dlui Brătescu-Voi-
tieşti. fntr'un hotel din Bucureşti distinsul 
scriitor Brătescu-Voineşti, a cetit alaltăeri o 
nouă lucrare a sa, înaintea scriitorilor Qoga, 
Gărleana şi Herz. Scriitorii s'au exprimat 
despre noua lucrare a dlui Brătescu-Voi
neşti, că ar fi o nouă perlă în opera d-sale. 
Despre impresiile a cestei cetiri scrie dl Gâr-
teana în foiletonul său de azi. 

— T â m b ă l ă u l d e l à Oraviţa . Un 
prieten ne trimite numărul delà 19 
Martie al fituicei ungureşti din Ora
viţa „Oravicza és Vidéke". Numărul 
acesta e închinat întreg tâmbălăului 
delà 15 Martie şi ne aduce şi un ra
port amănunţit, din care nu lipsesc 
tămâierile patriotice binemeritate de 
Şeghescu, dar în care spre edificarea 
noastră rnai citim şi aceste rânduri: 

„Trebuie să remarcăm cu o plăcută 
uimire, că, dintre conducătorii local
nici ai partidului naţional-român, 
am putut să vedem în şirurile sărbă
toreşti ale publicului şi pe advocatul 
di*. Petru Cornean şi pe medicul dr. 
Ludovic Méhes. După reprezentaţia 
de teatru a avut loc o întrunire so
cială în şalele hotelului „Korona", 
unde vesela societate a celor întruniţi 
a stat până cătră orele din zori". 

- - La fondul Dr. P. Şpan pentru ajutora
rea copiilor de Moţi, aplicaţi la meserii, al 
„Reuniunii sodalilor români din Sibiiu", au dă
ruit, anume întru veşnica odihnă a răposatului 
profesor Dr. Şpan, următorii: II. Domn Dr. 
Atan. Marienescu, membru ai Academiei Ro
mâne, 5 cor., Dr. Hie Iancu, medic, 10 cor., 
Nicolae Vlad, paroh, (Şelimber), Coman Baca, 
paroh, Oprea Olariu, îoan Neagu şi Alex. 
Popa, învăţători, toţi din Poplaca, Petru Dră-
goiu, cursor consist., Nicolae Joandrea, eco
nom, Alex. Bârsan, învăţător (Rusciori), fie
care câte 1 cor., fosta elevă a decedatului, 
domnişoara Maria de Lemény 2 cor. şi Mio-
«ica Tordăşianu 10 bani. 

— Date statistice. Numărotarea din 1910 
arată pentru Austria un număr de 28,567,898 lo
cuitori, ceeace însemnează un spor de 9.2<Vo, 
adecă 2,417,190 locuitori faţă de anul 1900. 

Bosnia şi Herţegovina numără 1,895,673 lo
cuitori, cu 397,581 mai mult decât în anul 1895. 

— Banii trimeşi din America. Ministerul 
de interne aduce din nou la cunoştinţa tuturor 
interesaţilor, faptul ca să facă cunoscut rudeniilor 
ori cunoscuţilor, cari se află în America, că să 
wi trimeată banii în scrisori ori prin bancherii 
americani, ci direct cu mandat poştal, căci numai 
în ca. ui acesta pot fi siguri că banii vor ajunge 
kx destinaţie. 

— Neplătind didactru. La o şcoală comer
cială din Budapesta, direcţiunea institutului n'a 
permis intrarea In clasă la 70 de elevi, pe motiv 
că nu au plătit taxele pe semestrul al doilea. 
Aflând părinţii despre această purtare a direc
tum* s'au adunat în localul şcoaiei şi făcând o 
giîâgie mare, au protestat împotriva procedeului 
«1 rectorului. Protestarea Insă n'a adus rezul atul 
dorit, căci direcţiunea nu le-a ascultat plângerile. 
Vizând părinţii că trebuie să plătească taxele,— 
s'au înştiinţat a doua zi fa institut, achitâiidu-se 
de plătirt-. Celor 15 inşi rămaşi în restanţă ii-s'a 
•îngăduit un termen de prelungire. 

— Serbările jubilare din Roma. La 27 
Martie se vor deschide mari serbări naţionale 
cari amintesc unirea Italiei. Ultimele pregătiri 
se fac cu mare neastâmpăr. Deschiderea va 
avea loc în localităţile Senatului în Capitol şi 

va ti condusă de primarul Romei Nathan, în 
prezenţa familiei regale, a deputaţilor şi sena
torilor, şi a autorităţilor militare şi civile. Vor 
vorbi tot la deschidere şi cei doi preşedinţi 
ai parlamentului. Tuturor oratorilor le va răs
punde regele Victor Emánuel. In aceiaş zi 
după amiaz se va deschide şi expoziţia arte
lor frumoase în villa Borghese. 

Seara la ore!e 10, oraşul va da o reprezentaţie 
monstră în 3 mari palate. In noaptea aceleiaş 
zile se vor da de ştire cetăţenilor deschiderea 
expoziţiei prin bubuitul tunurilor. A doua zi 
dimineaţa muzica va parcurge străzile oraşu
lui, cari vor fi pavoazate frumos cu steaguri. La 
28 se va deschide expoziţia retrospectivă, apoi 
expoziţia de arheologie, în termenele lui Deo-
cletian. 

Tot în timpul acesta se vor ţinea şi diferi
tele congrese. Expoziţia etnografică se va în
cepe numai pe la finele luuei Aprilie. 

— Revoluţ ia în Mexico . Hărţuelile între 
revoluţionari şi armată par a fi tot mai dese. 
Ştirile ce sosesc ne amintesc de o nouă în-
căerare. Revoluţionarii de sub comanda lui 
Giesu Rêvera, au aruncat în aer podul căilor 
ferate situat între Corral şi San-Blas. Acesta 
e primul semn de viaţă al revoluţionarilor din 
provincia Sinalva. 

Revoluţionarii se află în marş spre Ci-
huagua. 

Oraşul Sahuaripa a lost cucerit de revolu
ţionari. Funcţionarii guvernului au fost alun
gaţi. 

In urma lipsei de energie a preşedintelui 
Diaz, fată cu încercările revoluţionare, retra
gerea lui a devenit iminentă. Simpatiile pen
tru Limantur, ministrul de finanţe creşte me
reu. Astfel reîntorcându-se în Capitală lumea 
la primit cu mare entuziasm, sârbătorindu-l 
ca pe ornul viitorului. 

— Găsirea unei c o m o r i în judeţul Dol j . 
In ziua de 6 Martie, băiatul Oh Stan Mărăcine 
din comuna Murda, jud. Dolj (România), vrând 
să prindă raci într'o baltă din marginea satului 
a găsit un vas de pământ, în care după ce l a 
spart a găsit 285 monede de argint. 

Din cercetările făcute s'a constatat ca monedele 
sunt foarte vi-chi. 

S'au anunţat autorităţile în drept 

— Răpirea unei fete. S'a întâmplat în ziua 
mare în caditala Sicilei, în oraşul Palermo. 
Soţia unui negustor, cu numele Salomone ve
nia spre casă delà biserică, înpreună cu fata 
sa, când la o cotitură i-au sărit doi bărbaţi 
în cale, cari au răpit fata şi au dus-o într'o 
trăsură, ce aştepta în apropiere. Apoi mână 
birjar! Mama desperată înzadar a încercat 
să-şi scape fata, căci totul i-a fost înzadar. 
Ba ce e mai mult a fost să vede chiar şi un 
timp fatal, căci pe stradă nu se afla nici un 
poliţist, care i-ar fi sărit într'ajutor. Se crede 
că răpitorul ar fi un tînăr cu numele Gagliardi, 
care ceruse mâna fetei mai înainte dar pă
rinţii îi refuzaseră. 

— N o u l guvern ital ian. Din Buda
pesta ni-se telegrafiazâ : Oiolitti, în
sărcinat cu formarea noului cabinet, 
a prezentat azi lista membrilor de ca
binet regelui care a primit-o. Preşe
dintele cabinetului şi totodată ministru 
de interne e Giolitti; la externe Bet-
tolo; ministrul armatei Stigliardi; al 
marinei Catolicha; justiţiei Galimberto; 
agricultură Nitto şi lucrări publice A-
dignonti. 

— Omor îrea ministrului rus la Peking 
s e desminte . Se anunţă dm Peking, că Coro-
stoveţ, ministrul plenipotenţiar rus la Peking este 
în via(ă şi nu este ameninţai de vreo primejdie. 

Din aceste ştiri este adevărat numai atât că 
ministrul plenipotenţiar rus a fost insultat de 
doi culi chinezi. Când Corostoveţ mergea in
tr'un palantin la biserică, cei doi culi, cari Ii du
ceau, s'au oprit în drum şi i-a cerut parale Co
rostoveţ le-a dat, ei insă n'au fost mulţumiţi şi 
l-au ameninţat cu pumnii, insultându-1. 

Ministrul rus Corostoveţ desminte însuşi toate 
svonurile privitoare la viaţa sa. 

— Arestarea sindicaliştilor grevişti din 
Lisabona. Din Lisabona se anunţă : Cea mai 
mare parte din fabricile şi atelierile din Lisa
bona, continuă a lucra, cu toată ргосіапжеа 
grevei generale în urma incidentelor delaSe-
tubal. Câteva violente incidente au avut loc 
între grevişti şi garda republicană care i-a şar
jat cu sabia scoasă. S'au făcut numeroase a-
restări, mai ales au fost arestaţi toţi şefii sin
dicatelor partizane ale grevei. 

— Regina mamă a Italiei şi baronesa 
Rozália Korn. Delà etatea de 7 ani până la 
căsătoria cu regele Umberto, regina Mar
gareta a Italiei a avut ca institutoare pe ba
ronesa Rozália Koni. Când princesa a devenit 
regină s'a despărţit de baronesa Korn, eare 
s'a măritat de atunci, a rămas apoi văduvă 
iar azi trăieşte în casa ginerelui său, un băr
bat de societatea înaltă italiană din oraşul 
Siena. 

Aflând regina că fosta et institutoare zace 
greu bolnavă, a vizitat-o fără nici o încuno-
ştiinţare, în societatea unor dame de curte. In 
timp ce regina se afla la bolnavă şi luase 
unele dispoziţiuni, lumea aflând despre sosirea 
reginei, s'a adunat în preajma locuinţei ca la 
plecarea reginei să-şi manifesteze simpatiile 
ce le are poporul italian faţă de această mami 
a celor umili. 

— Ciuma în O r i e n t Legaţ:unea română din 
Constaritinopo) a înştiinţat direcţiunea generală 
a serviciului sanitar ca pe ziua de 21 Februarie 
s'a constatat la Karbin 4 noui cazuri de ciumă 
şi dnuă decese printre Chinezi. Pe ziua ds 22 
Februarie s'au înregistrat 3 noui razuri şi 3 de
cese printre Chinezi. 

După informatiunjle date de consulul Rusiei 
la Ghirina, în acest oraş şi împrejurimile sale 
s'au constatat 322 decese de ciumă. 

in 16 districte ale provn iei Ohirina, până !â 
finele îunei lui Februarie s'au constatat în total 
10,598 decese de ciumă coprinzând 4975 cazuri 
la Binţiantin, 2338 cazuri la Suantceupu şi Í463 
cazuri în Ciantciufu. 

La Alexandria pe ziua de 14 st. n. s'a con
statat nn nou caz de ciumă, iar la Odessa ulti
mul caz de ciumă a fost constatat pe ziua de 
5 Martie. 

— O în t reagă familie măcelărită. Acum 
două zile o bandă de hoţi a întrat în casaa-
românului îoan Priza, care e acum în Ame
rica, şi au masacrat întreaga familie. 

Unui băieţaş de 4 ani al tui Priza i a u tă
iat capul şi l-au azvârlit într'un colţ al odăii. 
Altuia de 10 ani i-au tăiat mâinile, unui al 
treilea de 13 ani piciorul drept, iar surorii lor 
de 11 ani i-au spintecat capul. 

Pe mama copiilor au tăiat-o în vre-o 10 lo
curi cu cuţitul. 

După aceea au iefuit întreaga casă, făcân-
du-se apoi nevăzuţi. 

Crima s'a descoperit tocmai a doua zi. 
A, fost o privelişte îngrozitoare. Pe pereţi se 

vedeau urmele mâinilor sângerate ale copiilor, 
cari căutaseră scăpare. 

Toţi au murit de pe urma groaznicelor răni 
ce au primit. 

Un amănunt interesant de notat este acela 
că locul unde s'a comis crima se află numai 
la 2 metri depărtare de poliţia oraşului, ceeace 
dă de bănuit că între hoţi şi oamenii polrţier 
ar fi fost înţelegere. 

— Hexametri şl pentamstri în 1 mba indo-
germană primitivă. Ezpediţia prusiana în Tunari, 
în anii 1802103 şi 1904[05, a adus manuscrise dez
gropate în nisipurile Turchestanului răsăritean, lit 
acestea unele sunt scrise în două limbi indo-genuane, 
până acum necunoscute. Cea mai delà miază noapte 
din ele face parte din grupa europeană. Au studiat-o 
Sieg şi Siegling ; iar pe cea mai delà miazăzi, care 
face parte din cele indo-imnice, a cercetat-o prof. C. 
Leumann (Strasburg). 

Leumann a vorbit zilele astea la Universitatea din 
Straszburg despre o descoperire foarte însemnaă ce 
a izbutit să facil 

A găsit că distihul, acea împărechere a unui hexa
metru cu un pentameiru, se afia şi în acea limbă ve
che indo-germană. 

Până acuma nu se cunosc astfel de ѵегзигі în v i * -
dale sau în Avesta. Se credea că Grecii l'au noicoct't 
şi că de!á ei l'au luat Romanii. 

Deocamdată vine greu de cunoscut metrul îu limba 
acea amcă nordică, fiindcă alfabetul nu dă Ыпе su-
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tieieîe. Dar strofa se alcătueşie din două jumătăt«, 
fiecare din câte trei sau patru unităţi ritmice cuprin
zând cinci pâoă la şase more. 

Găsim dactil urmat de troheu şi forma secundară 
ca ta etică ori un ritm mai liber. Din aceste unităţi se 
«alcătuesc lesne hexametri şi pentametri, cu cezură fe-
meiască sau bărbătească, precum şi versul special din 
Niebeîungen lied. 

Dar la cetit versurile din limba aceea ariacă nu sună 
ta fel cu cele greceşti sau latineşti, fiindcă picioarele 
se isprăvesc la sfârşitul cuvântului, nu şi în mijlocul 
fui, ca în greceşte şi mai eles în latineşte. In versul 
ariac domneşte ritmul, în cel european tactul ; tot aşa 
*sie şi în muzică. 

Dir deosebirea nu e fondamenta'ă. Iu Omer în cele 
dintâi 100 de versuri din Odisea, în 65 vedem că pi
cioarele se isprăvesc la sfârşitul cuvântului, se pot foarte 
bine cunoaşte despărţiturile între ritmuri,"de pildă, chiar 
în versul înîâi din Odisea. 

In latineşte s'a pierdut acest obicei. Deosebirea în
tre metrul grecesc şi cel ariac nordic este mult mai 
mică decât între ceî grecesc şi cel latinesc! 

Inrheierea este că în limba indo germană primitivă, 
înainte de despărţirea ei în limba indo-germană zisă 
europeană şi cea zendo-indiană, zisă orică, erau ver
suri bazate pe lungimea şi scurtimea silabelor şi pe 
•iaci 

Momentul etic în sistemul 
cooperativ. 

Cu toate că sisiemul cooperativ poate 
-cuprinde o mulţime de aşezăminte econo
mice, prin cari atât productiunea cât şi va
lorizarea se desvoltă în condiţii mai priel
nice; totuş tovărăşiile la noi nu găsesc o 
aplicare mai intensivă şi răspândirea lor 
merge cam anevoios. Faptul acesta de alt
fel îl întâlnim şi la alte popoare şi îndeo
sebi acolo unde tovărăşiile n'au fost puse 
sub scutul statului. 

Cauzele acestei întârzieri, cred că sânt a 
-se căuta parte în concurenţa ce o fac so
cietăţile sptculative, parte în neorientarea 
publicului asupra minunatelor rezultate ce 
dă acest sistem. Societăţile speculative şi 
între ele în primul rând băncile sânt pentru 
capitalişti cu mult mai seducătoare, ca d. e. 
tovărăşiile lui Raiifeisen, unde tendinţele ca
pitaliste sânt ciontate de limitarea dividen
delor şi unde pe întâiul plaţi vin principiie 
caritative. Raiffeisen, acest suflet de-o nob
leţă uimitoare, era pătruns de principiile ca
ritative şi întreaga lui activitate şi toate a-
şezăminteîe lui sânt clădite pe aceste prin
cipii. In ediţia a treia din cartea lui, zice 
întrun loc : »In prima linie scopul societă
ţilor este să delăture sărăcia, asta înseamnă 
ca cea dîntâiu grije a lor să se îndrepte 
spre cel scăpătat... O îngrijire plină de dra
goste a claselor stăpânitoare pentru cei să
raci într'o legătură strânsă cum o oferă to
vărăşia, e singurul mijloc, să se întemeieze 
adevărata închegare a viitorului*. Dar nu 
numai In scris, ci chiar şi în Şaptele !ui, 
Raiifeisen a dat dovadă că e sincer în pro
pagandă. Când a înfiinţat tovărăşia de con
sum : Raiffeisen şi consorţii, fiind privită la 
început cu neîncredere, s'a obligat în sta
tutele acestei cooperative, ca întreg defici
tul să-! suporte el şi consorţii lui, dinpo-
trivă orice venit ar fi să se Împartă tovă
răşiilor cu care stă în legătură. 

Pe lângă toate atacurile ce le-a stârnit, 
aceste principii au fost ţinute cu îndărăt
nicie şi ele formează şi astăzi baza pe care 
se întemeiază tovărăşiile sistem Raiffeisen. i 
Chiar şi Schultze-Delitsch, care a combătut 
•imrit unele principii ale lui Raiffeisen, în

tr'un punct se apropie de acesta, când zice: 
Sub toate împrejurările e de cea mai mare 

însemnătate, ca să strîngem simpatiile cla
selor mai sărace pentru institutele noastre: 
odată pentru problemele înalte ideale ale 
sistemului cooperativ, cari pătrund aşa de 
adânc în desvoltarea socială a timpului şi 
pe urmă şi pentru beneficiile materiale«. 

Cu alte cuvinte îmbunătăţirea materială 
şi morală a claselor de jos, iată lozinca 
pentru care lupta aceşti pioniri ai sistemu
lui cooperativ. 

Ceva mai ideal şi mai uman nici nu se 
poate închipui. Dacă problema ce şi-a pus 
Raiffeisen : «restaurarea moravurilor creşti
neşti şi sociale« nu ar fi fost aşa de înde
părtată, poate că sistemul lui ar fi găsit o 
aplicare generală. Pentru alte lipsuri mai im
perative, s'a simţit necesitatea în multe lo
curi, să se abandoneze aceste principii şi 
să-şi caute sistemele cooperative ţinte mai 
apropiate. Oricari ar fi necesităţile, cari 
determină înfiinţarea vre-unei cooperative 
— găsesc că se comite o greşală, dacă se 
abandonează cu totul aceste principii cari
tative, pentrucă ele formează o parte între
gitoare a corpului cooperativ şi numai cu 
ele se poate închipui un sistem cooperativ. 

E. 
• 

Târg de vite de prăsi lă. Atragem luarea 
aminte a economilor noştri cum şi acelora, 
cari vor să se provadă cu vite bune de pră-
silă, asupra târgului de vite de prăsilă (al 
22-lea), subvenţionat de stat şi de comitatul 
Sibiiu, ce se va ţinea la 27 şi 28 Martie n. c. 
în Sibiiu şi va fi împreunat cu împărţire de 
premii. 

La târg se primesc namai vite cornute (bi-
boli nu se primesc) : a) de rassa Pinzgau ori
ginală ; b) vite feminine de încrucişări cu rassa 
Pinzgau şi rassa indigenă. Nu se primesc la 
târg încrucişări masculine sau atan corcituri, 
a căror descedenţă din rassa Pinzgau nu se 
poate cunoaşte sigur, şi nu se primesc vite 
îngrăşate sau de acelea, cari din alte cauze 
nu sânt potrivite pentru prăsilă. 

Târgul se ţine pe locul numit „Târgul. nou 
de vite" şi se începe în 27 Martie la 6 ore 
dini. şi se termină la 28 Martie ora 12 din zi. 
înainte de premiare se ţin prelegeri (vorbiri) 
practice. Primirea vitelor se începe în 27 Mar
tie la ora 6 dim. şi se termină la ora 10 a. m. 
In această zi publicul n'are intrare în târg, de
cât după 3 ore d. a. şi pe lângă solvirea u-
nei taxe de 1 cor., iar în 28 Martie intrarea în 
tîrg este îngăduită ori şt cui pe landă plătirea 
unei taxe de 10 bani. Vitele expuse trebuie să 
fie însoţite de paşapoarte în regulă. Doritorii 
de a expune au să înştiinţeze vitele de expus 
la primăriile comunale. 

Se vor împărţi următoarele premii : 
A) Bovine de rassă Pinzgau curată : 
I. Tauri de prăsilă de 1 »/2—4 ani : 1 premiu 

à 100 cor., 1 premiu à 70 cor., 2 premii à 60 
cor., 2 premii à 50 cor., 2 premii à 40 cor., 
5 premii' à 20 cor. 

li. Tăurenci de 1—1 'k ani: 1 premiu á 60 
cor., 1 premiu à 50 cor., 1 premiu à 40 cor., 
5 premii à 20 cor. 

III. Vaci delà 2 l/2—8 ani cu viţel sau de fă
tat: 1 premiu à 80 cor., 1 premiu à 60 cor., 
1 premiu à 50 cor., 2 premii à 40 cor., 3 pre
mii à 10 cor. 

IV. Viţele delà 1—3 ani: 1 premiu à 60 cor., 
2 premii à 50 cor., 2 premii à 40 cor., 3 pre
mii à 10 cor. 

B) încrucişări cu bovine Pinzgau: 
I. Vaci delà 2 V 2 - 8 ani cu viţel sau de fă

tat: 1 premiu à 60 cor., 1 premiu à 50 cor., 
1 premiu à 40 cor., 1 premiu à 10 cor. 

.11. Viţele delà 1—3 ani: 1 premiu à 5 0 cor., 
1 premiu à 40 cor., І premiu à 10 cor. 

Asupra conferirii de premii şi diplome de
cide juriul de premiare. Lista vitelor premiate 

se va publica în 28 Martie la 8 ore a. m. Ia 
faţa locului. 

Sibiiu, 15 Martie n. 1911. 
Comitetul central al „Reuniunii române de 

agricultură din comitatul Sibiiu". 
Pant. Lucuţa, Vie. Torddşianu, 

prez. secretar. 
• 

A 2 0 « expoziţie de vite de prlsilă a 
€ Reuniunii române agricole sibiene>, nr-confor 
mitate cu hotărârii* luate de cei In drept, se va 
(inea Маф la 12/23 Aprilie c. tn comuna Săcei, 
unde expoziţia era să se ţină încă în 1910, dar 
din pricina boalet ds vite a trebuit să se 
amâne. Premii e expoziţiei cu e r . 303 se aeoper 
de comisia economică comitatens*. al cărei re
prezentant la expoziţie e dl Petru Dragi ti, prim 
pretor în Săbşte. 

* 
Programul de lucru al Reuniunii rom. 

agricole sibiene pro 1911. Reuniunea ro
mână agricolă sibiană, înfiinţată la 1887, în 
1912 împlineşte 25 ani de activitate. Cum ea 
a indicat şi indică, în măsură mai mare sau 
mai mică, aproape toate căile pe cari ar fi 
să umblăm toţi aceia particulari sau aşeză
minte, cari avem de ţântă îmbunătăţirea mo
rală şi materială a claselor noastre agricole, 
cred a face un bun serviciu obştei noastre 
dând în publicitate programul de lucru al co
mitetului central, stabilit pe anul 1911. 

Cum data împlinirii pătrarului de veac delà 
înfiinţare se va sărba în mod cuviincios şi 
potrivit cu chemarea aşezământului, în pro
gram s'au luat, între altele, scrierea istoricu
lui Reuniunii, atât de bogat în roade, apoi 
pregătirea terenului pentru aranjarea în toamna 
anului 1912, a unei expoziţii generale cu pro
duse din domeniul tuturor ramilor agriculturii, 
apoi din domeniul industriei agricole, al celei 
de casă şi din domeniul industriei profesio
nale (meserii). Expoziţia se va aranja cu con
cursul Reuniunii meseriaşilor sibieni, care în 
1912 împlineşte 20 ani delà aranjarea (în 1892) 
primei expoziţii române industriale şi al 10-lea 
an delà aranjarea cu conlucrarea Reuniunii 
agricole (în 1902) a primei expoziţii cu pro
duse din industria de casă şi de cea profe
sională. 

Ca exponenţi vor fi admişi toţi economii 
şi meseriaşii noştri cu locuinţa în comitatul 
Sibiiu. Pentru acoperirea cheltuielilor sărbă
torilor, pentru premii etc, apel să face la toate 
băncile şi însoţirile săteşti să îmbie ajutoare, 
să creieze anume premii, ce să se dea pentru 
anumite lucrări din orice branşă o crede po
trivită de a fi încurajată. Dacă la 1902, când 
cu marea şi impozanta expoziţie industrială, 
posibil a íost de a aduna la un loc multe din 
bogăţiile cuprinse în lucrările datorite mese
riaşilor şi cu deosebire dibăcieilşi înţelepciunii 
femeii noastre, speranţă avem, că 10 ani în 
urmă, la 1912 dovada vom da că muncitorul 
nostru se găseşte în continuă activitate, în 
continuă muncă. 

In program s'a luat ca în cursul anului 19Í1 
comitetul să cutriere comitatul în lung şi în 
lat. Intre altele : întruniri agricole se vor ţinea 
în comunele: Şugag, Glâmboaca, Şura-mare, 
Ludvşul-mare, Vurpăr şi Turnişor. Expoziţii 
sânt 5 în proiect, anume : o expoziţie de vite 
(a 20-a) se va aranja în Săcel ; o expoziţie 
de poame (a 6-a) în Răhău ; expoziţia de 
copii (a 6-a) în comuna Lancrăm ; o expoziţie 
de oi (a 2-a) în Jina, iar ca un ce nou se va 
aranja în comuna Cornăţel o expoziţie gene
rală locală cu produsele locuitorilor de acolo. 

Sărbarea (plantarea) pomilor se va face în 
comuna Tălmăcel şi Nucet, când se vor dărui 
câte 50, sau în total 100 altoi, copiilor de 
şcoală din aceste localităţi. In toamnă se punu 
in lucrare cuptorul „Cazenille" (din Sălişte > 
pentru uscatul de poame, zarzavat etc. Câte 
o viţea de rassa „Pinzgau" curată se va sorta 
între membri cu locuinţa în comuna Sebeşul-
infar. şi Pianul-infer. Un curs de pomănt şt 
viierit se va ţinea în comuna Cărpeniş. Mici
lor proprietari li-se acoardă împrumuturi cu 
5 o lo, cu scop de a procura animale de prăsii?. 

Intre membri se vor împărţi în mod gra 
tuit seminţe de nutreţuri măiestrite, iar pea-
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tru obştea noastră de pretutindenea se va 
mijloci procurarea de seminţe mai bune şi 
mai ieftine. Se vor împărţi galiţe, stupi, coş-
niţe etc., apoi purcei de soiu superior. Se îm
part premii pentru monografiile comunelor, 
pentru lucruri din pomărit şi alţi rami de agri
cultură. Se vor organiza comiţii agricole în 
diferite centre ale comitatului. Se va lucra la 
desăvârşirea şcoalei practice economice din 
Sălişte- cum şi la înfiinţarea de pometuri, de 
societăţi de valorizarea poamelor etc. 

Se Vor studia cauzele decadenţei economiei 
de vite cu deosebire la hotarele mărginaşe 
ale comitatului şi în legătură se va lucra la 
crearea şi îmbunătăţirea păşunilor comune. 
Se va lucra la augmentarea colecţiunilor de 
păpuşi şi eventual se va scoate o nouă ediţie 
a albumului artistic (de broderii şi cusături). 

adunarea generală se va ţinea în comuna 
Qaleş. Grapa de fânaţe, maşinele de sămânat, 
plugul de săpat, maşina „Tornado" şi alte 
eventuale maşini se dau spre folosire şi în 
fine se va lucra la sporirea însoţirilor săteşti. 

Victor Tordăşianu. 
secret Reuniunii. 
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Chateaubriand: „Atala". Preţul 30 bani. ( + 5 bani 

»»rte). 
Sadoveanu: „Şoimii", roman. Ed. III-a a 2 cor. (+20 

fileri porto). 
Se săsesc de vânzare la „Librăria Tribuna". 

La „Librăria Tribunei" se află de vânzare: 
Dicţionare 

Dicţionar român-german de Sab. Pop. Barcianu. 
Ediţia IV-a îndreptată. 1910. broş. 6 cor. 40 fileri ( + 
30 fileri porto). 

Dicţionar germân-român de .Sab. Pop Barcianu. 
Acelaş legat 8 cor. ( + 3 0 fileri porto). 

Ediţia III-a a 8 cor. ( + 30 fileri porto). 
Acelae legat 10 cor. ( + 30 fileri porto). 

* 

Victor Eft imiu. Fără suflet. Nuvele şi schiţe a 
30 fileri plus 5 fileri porto. 

Aoostol D . Culea. învăţământul despre natură. 
In şeoala primară a cor. 3.50 plus 30 fii. porto. 

Lacrimi, Adio şi declamări funebrale. Manual 
pentru preoţi, învăţători, cantori şi pentru tot 
omul care doreşte a cunoaşte valoarea acestei 
lumi trecătoare, de Aron Boca din Velcheriu. Ed. 
П. revăzută şi îndreptată a 70 fileri plus 5 fileri 
porto. 

C. Rădulescu Motru. In zilele noastre de anar
hie. Scrisori către tineri a 15 fii. plus porto. 

La libăria „Tribunei" se află de vânzare: Hi
neile pe 12 luni, în 12 volume, legate în piele cu 
copcii, toate 12 volume 172 cor. 

La „Librăria Tribunei" se află de vânzare ur
mătoarele cărţi mai nou apărute: 

H . Stahl. Bucureşti ce ве duc. Cu 95 ilustra-
ţiuni originale a cor. 2.50 plus 20 fii. porto 

loan Adam. Vorbe de clacă. Cor. 1.25 plus 10 
porto. 

Sofocle . Oedip la Colona. Traducere din gre
cesc de M. Jorguleecu. Cu o prefaţă de N. Iorga, 
a 75 fileri plus 5 fii. porto. 

* 
Delavrancca: 

»Luceafa ub. Dramă în IV acte à 2.50-f 
20 fileri porto. 

N. Iorga: 
Studii ş i documente cu privire la Isto
ria R o m â n i l o r , à 3 cor. + 10 fii. 

Istoria Românilor pentru poporul ro
mânesc. Ed. a Ha à 3.50 cor. -f- 20 fil. 

Apostol D. Cafea: 
învăţământul despre natură în ş c o a l a 
prímara. à 3.50 - f 30 fil. 

Biblioteca Teatrului Naţional: 
Nr. 10, Schiller, Don Carlos, Poem dramatic 

în 5 acte şi 17 tablouri. Trad. de Q. Coşbuc, 
50 fii. - f 10 fileri porto. 

Nr. 11, Calderon, Judecătorul din Zalamea. 
Dramă în 3 acte. Trad. de O. Densuşianu à 40 
fil. - f 5 fil. porto. 

Nr. 12, P. Locusteanu, Nevasta lui Cerceluş 
Frasă într'un act à 30 fil. - j - 5 fil. porto. 

Biblioteca Minervei, à 30 fil - f 5 fil. porto. 
Nr. 93 Xavier de Maistre. Călătorie împrejurul 

odăei mele. 
Nr 94 Clara Tschudi Tinereţa Măriei Antoa 

neta. Vol. I. Trad. de Anestin. 
* 

Dr. V. Bianu: 

Doctorul de casă sau Dicţioflarul sănătăţii 
Foarte recomandabil pentru toti, mai cu seamă 

càrturarilor, preoţilor şi învăţătorilor. 

à 14 Cor. 
N. Iorga: 

Viata femeilor în trecutul românesc. 
à 175 Cor. 

André Ckènier: 

Oarisíys. Bucolică după Teocrit 

à 15 ß. 

O. Dobrogeanu Gherea: 

N E O I O B Ä G I A . 
Studiu economico-sociologic al problemei 
noastre agrare. à 3-50 Cor. 

Biblioteca populară Socec No 101—103. 

Edgar Allan P o e : Nuvele extraordinare. 
Traducere de Barbu Constantinescu. 

à 80 fileri. 
I. Corbu, Ad Astral 

Ast« mie poporal» Io icoane. 
Cu mai multe ilustraţiuni în text 

(200 coroane întrate din vânzarea acestor cărţi 
sunt menite victimelor anului 1910.) 

Preţul 2 cor. + 20 fii porta 
Scăderea poporaţiei creştine şi înmulţirea 

jidanilor în orcşele României Cause şi re
medii. Trei prelegeri ţinute la Vălenii de-
Munte. — Cu o prefaţă de A. C Cuza, 
profesor. /7 fio fileri. 

Dr. Eradle Sieden : 
E d u c a ţ i a S e x e l o r . 

Ediţia lila. à /50 Car. 
Dr. F. Grünfcid: 

S e c r e t e l e s e x u a l « . 
i t - €or. 

Stavrinos : 
Povestea lui Mihai Vodă VUeazul. 

à 15 ïleri 
N. Iorga: 

Balada poporală românească. 
Originea şi ciclurile ei. 

à 20 fii. 

DICŢIONARUL 
numirilor de localităţi cu poporaţiune 
română din Ungaria, compus din încredinţară 
Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului roman de S. Moldovan şi Nicolau 
Togan. Preţul 5 Cor. plus 20 fii. porto. Se poate 
procura la Librăria Tribunei, Arad. 

Cereţi catalogul de cărţi gratuita 
Toate cărţile anunţate aici se găsesc ă& 

vînzare la Librăria > Tribunei. 

Fos ta A d a i n i s t r t f l t i . 
loan Neagu, Oladna-română. Am primit 7 con. 

abonament pe quart. IV 1910. 
loan Purece, Bodoia. Am primt 14 cor. abon, 

pe sem. I 191 f. 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu. 
„Tribuna" institut tipografic, Nichin şi eone. 

M O B I L E 
din cauza schimbării localului 

se vând cu preţuri 

i e f t i n e 
în fabrica de mobile alui 

R E I S Z 
Oradea-mare-Nagyvárati 

delà 1 Mai in Rákoczi-ut 14. 

t 
ti 

t 

f 
ti 

1 

C R E D I T ! 
pe hipotecä, pe cambia 
şi pentru oficianţi mij
loceşte mai avantajos: 

Herzog Sándor f 
Arad, Str. Weltzer János 15. f 

Tele fon N e S 7 6 . ! » 
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K l e i n I s t v á n 
Pirna fabrică cu instalaţie electrică 
de împletituri de sîrmă, coarde (ma-
draţe) de oţel pentru paturi şi sate etc. 

zz Szeged, Kelemen-u. 4. zz 
Telefon No 242. — Fondat tn anul 1840. 

IQn. de sîrmă pentru gard 
delà 30 fileri tn sus. ~"8Nl 

Fabricatele sale în privinţa durabilităţei şi a 
execuţiunei bune, concurează cu orice fabri
cate de acest soiu. — Serviciu constiinţios. 
:• Preţurile sale sont cele mai ieftine. 
Cu prospecte şi cu catalog de preţuri la 
dorinţa serveşte gratuit Sfl fiţi atenţi la firmă. 

In atenţia proprietarilor de pomi. 
Ofer altoi nobile de pruni boenieci, anume 

„Balkansca Carica" (împărăteasa din Balcan) şi 
„Kraljica Bosne" (Regina Bosniei.) 

Altoile de doi trei ani cu coroană frumoasă 
sânt de cel mai bun soi al prunilor cunoscuţi 
până acum. Fructele proaspete sânt foarte mari 
extraordinar de dulci şi gustoase, ee coc pe la 
sfârşitul lui August şi sânt potrivite ca fructe 
pentru masă şi uscate, ori pentru pregătirea ma
giunului sau a rachiului. 

Prunele mele nu sufer de pägubitoarea boală de 
frunze Polystigma rubrum cum se întâmplă la 
prunele obişnuite la cari de multe ori cade frunza 
în mijlocul verii şi rodul sufere eimţitor. Prunii 
mei au fost premiaţi în repeţite rînduri cu pre
miul întâi din partea guvernului Bosniei şi Her-
ţegovinei, cu medalie de aur la expoziţia mile
nară din Budapesta din 1896, la expoziţia din 
Viena în 1897 cu medalie de argint la expoziţia 
universală din 1900 la Paris şi cu medalia de 
aur, la prima expoziţie agrară din Bosnia şi Her-
ţegovina la Saraievo în 1910. Pentru calitatea al-
toitor mei de pnmi primesc cea mai extremă ga
ranţie. 

Sava T. Kojdië, mare proprietar 
în Brëka, (Bosnia), 

BINDER LAJOS 
ciasornlcar şl giuvaergiu In 

MEDGYES, Markt-platz Nr. 8 . 
Depozit bogat de 

totielul de ciasornice de aur şi argint 
precum şi ciasornice de metal şi nickel 

Artidü de argint de China. 
Ochelari şi zwickeri de Rathenov. 

articole optkc de ur jl argint. 
Reparaturi lollde şl ieftine. Serviciu conştunţioa. 

Cele mal bune 

V i n u r i de d e a l , 
le găseşti la Iullus Danos, producător de 
vinuri în S ir ia pe lângă arm. preturi: 
Vin de masă prima calitate, azuria Cor. 50 '— 
Vin de Rizling prima calitate » 64*— 
Cele mai bune vinuri vechi, culoare azurie 
Cor. 6 6 — , 60 — . Vinuri ; Schiller Cor. 
60- ~ . Vin roşu (Bikavér) 80 .— şi 90 — 
de hec'o. 

Vinurile se expediază în butoaie de îm
prumut, Începând delà 100 litre de orice 
calitate. 

Serviciu culant, vinuri admirabile 
de prima calitate. 

Adresa pentru scrisori şi telegrame: 

Iulias Dános, 
m a r e p r o d u c ă t o r de v i n u r i 

Világos (Siria, Arad m.) 

U n candidat de advocat 
cu praxă ori începător află aplicare 
momentan în cancelaria Dlui advocat Dr. 
Teodor Pap advocat în Nagyhalmágy. (com. 

Arad). 

B R A U N A N T A L 
fabricant de Instrumente muzicale în 

Т е т е в т а г C e n t n , S t r a d a P r i n z E u g e n N o . 1 4 . 

(Casa proprie). 

Cel mat mare şi 
mai ieftin isvor 
de cumpărare în 
Ungaria de sud 

ш 

instrumente : de alamă, 
lemn,de suflat, cu coarde 
şi instrumente de bătut 
precum şi porţile con
stitutive a acestora. = 
Reparările ae execută artistic 

Preţuri moderate. 
Instrumente vechi se cumpără sau se 
schimbă, ш Export în mic şi rmre . 

Haine bărbăteşti şi femeieşti, 
întregi sau desfăcute, draperii 
şi perdele de dantelă, haine de 
piele, odăjdii, acop. de altare Ie 

cnrăţă şi Yăpseşte 
mai bine şi mai ieftin dnul 

F i n t z l e r Ferencz , 
v o p s i t o r şi spă lă tor c h i m i c în 

Nagyvárad, Bazárépület, 
in laturea dinspre teatru. In vecini cu cia-

sornicarul Kepes. 
— Rog să se ţină seama Ia firmă. 

Fond. in a. 1887. 

VASILIE BERCEANU 
BISERICA-ALBĂ- Fehértemplom, 
• « • • • = » = strada Târgului. - • .: .= 

Asortiment bogat de g h e t e pentru băr
baţi, dame şl copii de Box, Chevro, Titanla 
şi Occasion, precum şi ghete de box ame
ricane pentru bărbaţi. - Şoşoni şi galoşi etc. 

Oamaşe de piele pentru vânători. Totfelul de 
crame pentru e h r t e , precetn şi renumitul vax 
• Leonhardt Oellack pentrn ghete. 

Mărfi buni Preturi ieftine. Serviciu prompt. 

P A L S Á N D O R I 
ttmpiar pentru edificii şl mobile * • 

N a g y v á r a d , üri-utca 4 9 ( k a r m o s ) * 

Pregăteşte ori-ceflucrărH din acest ram atât 
noi cât şi reparaturi ; lucrări pentru clădiri, 
aranjamente complete pentru «coaie, biserici, 
locuinţe, biurouri etc. din matériái bun şi 
uscat după model sau din combinaţie proprie, şt 
Preţuri convenabile, serviciu coulant se garant 
— Telefon pentru oraş şi comitat nr. 629. — 

s c u l p t o r 

Temesvár Erzsébetváros, Püspök-ut 7. szám* 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public că începând cu Intăi Noemvre mi am 

mutat atelierul din Bohemia de miază noapte ia Timişoara şi asupra acestui atelier 
atrag atenţia onoratului public doritor de artă, dar in primul rând a anteprenorilor, ar-
chitechior şi a bisericilor. 

Sânt în situaţia de a putea satisface orice comande sculpturale în execuţie simplă 
şi pompoasă, anume decoraţiuni şi stătuleţe ornamentale pentru clădirii, din orice 
material; modele în miniatură după opere architectonice. 

Apoi statui, busturi, bas reliefuri, planşete, plăci comemorative în bronz sau 
turnate eventual tăiate în peatră blazoane, ornametice sepulcrate. lucrări fine de 
sculptură în lemn, pentru biserici şi saloane, executare artistică şi ieftin. 
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să ai? 
o bibliotecă f rumoasă? 

atunci cere „Catalogul Librăriei Tribuna" g r a t u i t de unde îtj pof 
procura totfelul de cărţi bisericeşti, literare şi ştiinţifice. 

HOTELUL 
PALACE 

DIN BUDAPESTA 
RÁKOCZY-UT 43. SZ. 

SUB SUPRAVEGHEREA 
PERSONALĂ ALUI 

RENDES SZIDOR 

cu 150 camere luxos 
aranjate, locuinţe se
parate, cu instalaţii 
confortabile. Camere 
delà patru coroane. In 
restaurantul hotelului 
cântă taraful lui Pon-
grácz Lajos din Cluj. 

Bucătărie franceză şi ungurească de 
primul rang. Pensiune completă în
cepând delà 10 cor. Bere de Pilsen. 
Vinuri prima calitate. — Condus de 
UNTEREINER JÁNOS, fost otelier 
în Alsó-Tátrafüred. — Adresa tele
grafică: »Holel Palace« Budapest. 

H 

„TMIŞIAHA 6 6 INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII 
SOCIETATE FE ACTII f . o n d a t ă l a . . a n u l Ш 5 . : 
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C e n t r a l a în T i m i ş o a r a o r a ş (BelYáros) Piaţa Balázs No. 1. (Palatul Mocsonyi). 
în B u z i a ş , R e c a ş , C î a o o v a şi D e t t a . 

OS 

z 
03-«t 
N 
a 
00 
ce 
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o 
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Telefon pentru centrală Numărul 510. 

Capital propria 1,500,000' - Cor, 
Primeşte depuneri spre fructificare, despre cari 
eliberează libele. — Administrează depuneri cu 

casete de economizare. 

P l ă t e ş t e deponenţilor după mări m ea 
sumei depuse 4 V 2 % Ş* 5 % interese, fără 

nici o detragere. 

După toate depunerile contribuţia (darea) de 
interese o plăteşte institutul separat. 

ttpucri până la 10,000 Coroane, dopa jlarea cajsei 
se plătesc şi firi abiiccrc. 

Telefon pentru „STANDARD" No. 1028, 

Depuneri . 4,000.000*— Coroane. 
Escomptează cambii §i acoardă credite cam

biale cu acoperire hipotecară. 

Dă avansări pe efecte publice (Lombard). 

Acoardă împrumuturi hipotecare pe case de 
închiriat şi pe proprietăţi de pământ. 

A d m i n i s t r e a z ă agentura generală pentru 

Ungar ia de sud a societăţii de asigurare 

„5 T A N D A R D " . 
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Telefon 66—82. 

FISCHER TESTVÉREK 
• lnstruitori de sticlă şi fabricanţi de oglinzi ; • 
• picturi speciala pentru geamuri de biserică. • 
BUDAPESTA, Yffl., Koszorn-ntca No. 27. 

Pregătim ireproşabil oglinzi, plăci, dala 
pari şi apărătoare pentru uşi. Primim exe
cuţia CTOŞtnn t ' oaeâ 8 oricare loc an d o « c e s t 
r-m, apoi culorarea în sticlă ori mozaic a 
geamurilor de bis nci, d o r m i t o r , sufragerii, 
saloane, portale «i porticuri. 

~ Mare depozit de sticlă tn plăci. = 
Comandele <itflt din loc cat şi din provincie 

se fac cu multă eonstiintiozitate 

Telefon 66 - 82. 

C e l e b r e l e 
m o t o a r e o r i g i n a l « 

„ O T T O " 
c u . b e n z i n a , g ; a z , « a . u o l e i u b r u t . 

Pâca acum sunt la fancţ ane mai mult ca 96.04 0 
In toate părţile lamei, в о ш ш ш а в н а ш а ш 

Preţuri ieftine I Condiţii avantajioase de plată. 
Mare expediţie în ţară şi străinătate 

Depozitul filial a fabricei de motoare; 

Langen & Wolf 
Timişoara — Josefstadt, Bonnáz-u. Nr. 12. 

Liste de pretori şi prospecte Ia dorinţă se trimit 

gratnit Şi portO franCO. im n l-нля 

I 

ч | | 

ч2§ s .8 "3*6 m 
c e s 

Simics József 
anteprisă de clădiri şi fabrică 
de ciment monumente şi beton 

LtlgOŞ, Str. BuziaŞUlUÎ 37. Casa proprie. 
Primeşte totfelul de 
lucrări din acest ram, 
p o d u r i de beton, 
viaduct, canalizări, 
u s u c a r e a păreţilor 
umezi, învelişuri de 
beton, terase, monu
mente, p i edes ta l e , 

trepte, bazinuri, boltituri din beton de fier, cupole 
pentru biserici, şghiaburi, păreţi sectanţi, cerdacuri de 
ciment şi pregătirea lucrărilor din asfalt. 

Are în depozit tot materialul de lipsă pentru 
pentru lucrările din acest 
ram, ghips, ciment româ
nesc şi de portland, trestie 
pentru moloz etc. 

Lucrările se fac pelângă 
garanţie. — Preliminare şi 
planuri se trimit gratuit. 

Gramofoane şi plăci, 
Aprinzători original „Imperator", 
lampioane de buzunar 
se găsesc mai ief
tin în marele ma
gazin de fabrică 

a lui 

T ő f h J ő z s f e f , Szeged, Könyök-u 3 . 
Vânzare şi pe rate. 

Cereţi gratuit prospectul de preţuri. 
S e c a u t ă r e v A n z â t o r i , 

Prima fabrica de casse şi maşini din Ungaria 
M | I c A n h e u e r , T i m i ş o a r a , 

de cea mai nouă construcţie 
sigur e contra focului şi spargerii. 

Casse cu pantere de oţel, tresoare şi antrepozite 

oauţerate cu deplmă siguranţă contra spargem 

Casse pentru cârti din asbest 
Panţerarea localelor pentru casse. 

Uşi şi fereetri panţerate pentru institute de 
bani, cea mai nouă construcţie. 

Preţ-eurent ilustrat se trim'te gratis ţi fraoeo acasă. 



І2 „ T E I B Ü N A " Nr. M - 1911 

S p e c i a l i t ă ţ i l e c o s m e t i c e a l e lui 
Dr. Odor Béla, farmacist 

ee afla tn farmacia »Steaua de aure 
Alnd — Nagyanyád, Főtér, (cott. Alba inferioara). 

Cremă de Aind S S . 1 * ^ 
Ireproşabil pentru albirea şi tnoierea 
pielei; nu conţine nld un Ingredient 
dăunător de mercuriu. Preţul unul 
borcan 1 cor. 20 fii. 

Crema de Aind ffrJ%^ 
menea moaie pelea, nu I unsuroasă şi 
păstrează foarte bine pudra. Preţul 
unul borcan 1 cor. 20 IU. 

Lichid pentru moierta şi al-
b i r e a m â n f l o r ^ ' . ' : : ^ 
lui. O sticlă 1 cor. 10 fii. 

S ă p u n din cremă de Aind 
cu miros admirabil cu 1 cor. 20 fii. 

м я de Aiud "°r;r»«; 
Petroform pentru spălarea 

opreşte căderea părului şi 
formarea mătreţei, întăreşte 

pielea şi ajută la creşterea părului. O 
sticlă 1 cor. 80 fii. 

pâraiui 

Spirt de plante din Ardeal. 
Făcut din frunzele şl rădăcinile buru
ienilor de leao, dă părului un lustru 
frumos, şi-l face moale. Preţul unei 
sticle 1 coroană 70 fileri. 

Bay-Rnm S a m p h o o ^ ^ : 
lui şi a pielei. O fcticlă 2 cor. 

Praf Sampoo p«*» «p««» pf-
r rulul şi ţinerea curată 

a pielei, mal ales la femei. Un pachet 
25 fii. 10 pachete 2 cor. 

Hair-ReneiYer ( J a p t e p e n t r u / e -
generarea păru

lui) părul cărunt Îşi recapătă culoarea 
originali O sticlă 1 cor. 8» fii. 

Apă aromatică pentru gorä I 
şi păstrarea şi curăţirea dinţilor. O 
sticlă 70 fileri. 

Apa de gură f ormosán ^ 
Udarea gurei şl a dinţilor. O sticlă 
1 coroana 80 fileri. 

Prji[pentrnJinţi_Hyu^osan 
mijloc de mâna întâi pentru albirea 
dinţilor şi desinfidarea gurei. O cutie 
1 coroană 20 fileri. 

veritabile 
americane Picături pentru dinţi 

O sticlă 60 fileri. 

camerilor şi desinfidarea apartamen
telor bolnavilor. O stidă 1 cor. 30 fii. 
Tub pentru imprăştlarea acestuia 60 fü. 
I * -jasa, y 

Ѣ 
V î n z a r e d e 

a 

agronomice. 
Pluguri Mayton şi grape. Maşini de secerat şi cosit 

Vânturătoare. Treiere şi Maşini de sămănat Acareturi 
de lăptărie. Car pentru boi şi cai. Măturători de zăpadă. 
Maşini de tăiat napi şi şeşcă. Teasc de olei. Căldare de 
fiert rachiu. Felinare, lanţuri, furci, topoare, etc. 

A r b u ş t i , şi altoi de peri, nuci şi meri se vând pe 
lângă 50 de fileri bucata la Ferma lai 

Váradi Török Gyula din Dézna. 

Primul atelier ardelean aranjat cu putere electrică pentru 
scobirca pietrelor şi fabrică de pietrii monumentale, 

Gerstenbrein Tamás és Társa 
sculptori şi măiestrii pietrari. 

Ciuji-Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 
Magazin de pietrii monumentale, 

fabricate proprii din marmoră, labrador, granit,, sienit etc. 

Biroul central: 
Sibiiu—Nagyszeben, 

Fleischer-gasse 17. 

Filiale : 
Déva şi Nagyvárad. 

N i c o l a s H e n c i l ä 
m ä s a r d e z i d i r i ş i m o b i l e 

Déva, Str. Vasút No 18. (Casa proprie). 

Aduce ca stimă la cunoştinţă on. pnblic din 
loc şi provin Лѳ, c i şi-a provăzut şi mărit ate
lierul de măsărit ca pateri de mancă corespun
zătoare cerinţelor de azi. 

Primeşte totfelul de lucrări pentru zidiri şi 
mobile, precum şi reparări ca pretori convenabile 
şi pslftng» serviciu prompt şi conştiinţios. 

Mare magazin de tot-fel al de mobile pregătite 
din materialul cel mai excelent uscat delà cele 
mai simple până la cele mai luxoase» 

Ceie mai 

= o n O I o 
cele mai solide si cele 

j u v a e r i 

b u n e 

a g e = 
mai după modă 

c a l e — 
atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che
zăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, liferează cea 
mii bună prăvălie în aceasta privinţă în 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JA VOS 
orologier tn SZEGED. 

CATALOG en 2000 chipuri se trimite GRATUIT, 
Notez că numai aceia vor primi catalogul gratuit cari II cer cu 
provocare la ziarul Tribuna, (ad. scriu că a cetit anunţul In Trib.) 
Corespondentele se fac în limba maghiară, germană şl franceză. 
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B i r o u l spec ia l d e a n t r e p r i s ă pentru instalaţ i sani tare a ing inerulu i 

P O N T E T S Á N D O R 
Maros-Vásárhely Z. ? FfthrA* Pfoiecfeazá şi primeşte : g j 

f Instalări de apaducte, canalisäri ca- ©} 
lori fere centrale, v e n t i l a t o a r e şi 

i c n e a u і л а і л і < ш - ш г * ш , m a ş i n i cu a p ă , g a z şi s p i r t . 
SO vüJ Ol 


